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A jogi oktatás reformja.
Nem csak a szakférfiakat és a jogi 

pályának tanuló ifjúságát, hanem a nagy 
közönséget is érdekelheti az a mozgalom, 
mely jogi oktatásunknak a reformját cé­
lozza.

Az erre vonatkozó vélemények és 
javaslatok között legnagyobb súlylyal bir 
dr. Balogh Jenő vallás- és közoktatás- 
ügyi államtitkárnak a jogi oktatás részleges 
reformja tárgyában tartott szakértekezle­
ten körvonalozott véleménye. Kétséget 
nem szenved ugyanis, hogy a részben 
rendeleti úton rövid időn belül megvaló­
sítandó reform az államtitkár felfogása 
szerint fog keresztül vitetni, hiszen az az 
ő műve lesz, a mi azonban nem zárja ki 
azt, hogy más szakférfiak javaslatai is egy 
bizonyos határig figyelembe vétessenek.

A jogi oktatás nálunk két gyökeres 
hibában szenved s ezeknek kisebb-nagyobb 
mérvű megszüntetésétől függ a tervezett 
reform sikere.

Az egyik az, hogy a hallgatók nagy 
többsége, 60-70 százaléka a tételes jogi 
tárgyakból nem tud annyit, a mennyit a 
gyakorlati életben hivatalának a munka­
köre tőle megkövetel. Közigazgatási tiszt­
viselők és egyes minisztériumok hivatal­
nokai, a kik a kihágás! büntető bíráskodás,

gyámügyi igazgatás terén Ítélkezésre és 
a jogszabályok alkalmazására vannak hi­
vatva, egyáltalában nem tesznek tanúságot 
jogi tanulmányukról, sőt legtöbben csak 
névleg hallgatnak magánjogot és büntető­
jogot, de azokból vizsgálatot soha sem 
tesznek.

De az ügyvédjelöltek és joggyakor­
nokok nagy többsége is, a mint azt az 
ügyvédek és bírák minduntalan felpana­
szolják, a tételes jogi tárgyak tekintetében 
a mindennap szükséges tudásnak nagyon 
hiányos mértékével rendelkezik.

A másik hiba, a mely már nem csak 
oktatásügyi, hanem társadalmi baj is, a 
tehetségtelen, sem anyagi, sem szellemi 
erővel nem biró ifjaknak a jogi pályára 
való tódulása, a kik csak azért választják 
ezt a pályát, mert azon nem kell állan­
dóan dolgozni, mint például a műegyete­
men, vagy az orvosi karon és nem szük­
séges az előadásokat látogatni. Ezek azután 
valamely irodában, vagy a minisztériumok­
ban dolgoznak, az egyetemi kurzus befe­
jezése után pedig a gyakorlati élet terén 
csak a szellemi proletariátust szaporítják.

Az első bajon, a tételes jogi tárgyak 
ismeretének hiányos voltán a kormány 
úgy szándékozik segíteni, hogy a jogi ta­
nulmányok tartama alatt a VI. félév vé­
gére beilleszt egy jogi vizsgát, melynek

hármas rendeltetése lenne. Először emelni 
a jogi oktatásnak és ezzel együtt nem 
csak a közigazgatási, hanem különösen a 
bírói kar előképzésének is az intenzivitá- 
sát. Másodszor előmozdítani a hallgatók 
leckalátogatási szorgalmát, hogy azok az 
alapvizsgák után is szorgalmasan látogas­
sák az egyetemet. Harmadszor megszün­
tetni a budapesti egyetem jogi karának zsú­
foltságát. A vizsga következtében ugyanis 
sok száz hallgató az egyetem helyett az 
akadémiákba iratkoznék be.

A jogi vizsga (illetőleg 3-ik alap­
vizsga) az anyagi és alaki büntetőjogot 
és a polgári törvénykezési jcgot ölelné fel.

A másik bajnak, a jogi kar elárasz­
tásának a hivatás nélküli ifjak részéről, 
orvoslását a kormány úgy véli keresztül 
vihetőnek, hogy egyfelől szaporfttassanak 
azok az ösztöndíjak és alapítványok, a 
melyek lehetővé teszik, hogy a vagyon­
talan, de tehetséges ifjak egyetemi tanul­
mányaik tartama alatt kizárólag tanulói 
kötelességeiknek élhessenek ; másrészről 
a hívatlan, sem tehetséggel meg nem ál­
dott, sem nem szorgalmas ifjak nagy cso­
portja tereitessék más, különösen közgaz­
dasági pályákra, a melyeken a nemzetnek 
és az országnak jobb szolgálatokat tehet­
nek, mintha készületlenül mennének a jogi 
pályák valamelyikére.

H „MYITRÄMEGYEI SZEMLE“ TÁRCAJL
A csobánci asszonyok.

Történet II. Rákóczi Ferenc korából.

Anno 1707., úgy tél vége felé történt ez a 
história.

Csobánc erőssége nem messze a Balaton 
tavától, egy magánosán álló, meredek hegyen épült 
kis lovagvár volt akkor. A balatonvidéki kuruc 
nemesség a féltettebb kincseit hordta oda össze. 
A magyar embernek pedig mi más volna fél tet­
tebb kincse, mint a — felesége.

Amint líabutin császári hadvezér seregével 
elhaladt a vár alatt, egy tarackot eresztett rájuk 
az őrség: Adj’ Isten jó napot! Hozott Isten sógor! 
Vagy talán kergettek ?

Rabutin ahogy föltekintett a kis sasfészekre, 
nyomban elhatározta, hogy meg fogja tudni: mit 
árulnak benne. Hallotta, hogy ott vannak a „ku­
rucok kincsei“.

— Kincs ? !.. Na hiszen nekünk éppen az. 
kell. A katonáim már úgy is régen kaptak zsol- 
dot. Herr von general Kreuz! Nézze meg csak 
ott a hegytetőn azt a hnngyafészket! Hozzák le 
nekem mindenestül! Hozzák el Tapolcára, ott 
várom önöket.

Erre Kreuz tábornok kiválogatott a had- I
sereg szinejavából ezer embert. Különösen sok | 
tiszt ajánlkozott a kalandra. Az ostromot meg­
előzőleg nehány embert kihívtak a „fészekéből, 
akiktől fölkérték az erősséget.

— Ha pedig szép szerével át nem adják, 
tüzzel-vassal fogjuk azt bevenni. Ámbár rémitően 
sajnálnék, ha keresztény vért kellene ontanunk.

— Jó-jó! — felelt az egyik kuruc, — hanem 
előbb megbeszéljük a dolgot a feleségemmel, meg 
a többi százkilencvenkilenc asszonnyal. Mert hát 
tudják kegyelmetek : okos ember nem tesz semmit 
a felesége tudta nélkül.

— Wász ? wász ? Mi az ? Asszonyok vannak 
a várban V Es megcsillant a tábornok szeme. No 
já-já! Hát csak menjenek, jelentsenek be ben­
nünket !

A hírvivők bementek a várba. Tiszturamék 
pedig elkezdték dörgölni elégiilten a tenyereiket. 
Feszengtek, mozogtak, igazították magukon az 
egyenruhát. Simitgatta a haját is, akinek volt. 
Meg a zsebtükrök is vándoroltak kezröl-kézre.

— Szapperlőt! Hiszen ez nagyszerű! Ez 
pompás!

Ámde a várban kétszáz asszonyi hang til­
takozott a feladás ellen.

— Nem kell átadni a várat, Védelmezzük

utolsó csepp vérünkig. Ha átadnók, női erényünk,
hitvesi hűségünk is oda lenne; pedig inkább száz 
halál, mint egy német ölelése.

— Inkább száz halál, mint egy német 
ölelése.

Ez volt a haditanács határozata.
E határozatát aztán megküldték a németnek 

egy ágyúgolyó képében. Erre a németek három 
oldalról támadták meg a várat.

Amikor az ellenség a fönsikra ért, a vár­
beliek egyszerre tüzeltek a tömött sorokra. És 
hullott a német, mint ősszel a légy. Az asszonyok 
egy része aztán rakta a tüzet, forralta a vizet 
és a szurkot; másrésze pedig a puskások fegyve­
reit töltötte.

A németek a sűrű lövések ellenére is tör­
tettek a vár bástyái felé és létráikat a falaknak 
vetettek. Hanem mikor a németek ellepték a lét­
rákat, mindjárt ott termett néhány foghatós kuruc 
menyecske és leboritották őket létrástul és ki 
kövekkel zúzta, ki meg forró vízzel fllröszt- 
gette őket.

— Úgy, édes sógor! Jó éjszakát sógor 1 
Hogy Ízlik a szép asszony csókja, sógor ? 1 — így 
gúnyolták őket.

Kreuz tábornok e közben belövette a vár 
kapuját s kivont karddal hajtotta katonáit a kapu-



Magától értetődik, hogy a kormány 
a tervezett reformoknak csak egy részét 
valósíthatja meg rendeleti úton, de ezzel 
annál jobban sietni fog, úgy hogy a jövő 
tanévben a jogi vizsga már minden való­
színűség szerint be lesz állítva a jogi ok­
tatás tanrendjébe.

A kötelező jogi doktorátusnak, mint 
az ügyvédi vizsga előfeltételének eltörlé­
sét és a jogakadémiáknak, vagy azok közül 
egyeseknek a megszüntetését a kormány 
nem tervezi.

2

A nyitrai választás. Dióssy Imre a 
nyitrai választókerület munkapárti jelöltje múlt 
vasárnap, f. hó 22-éu tartotta meg programm- 
beszedet Nyitrán.

A jelölt, a kit meg fsak közepes szónoknak 
sem lehet tartani, a többi közt kijelentette, hogy 
egyéni hajlamai éppenséggel nem vonzzák őt a 
politikai pályára, de annyira meg van győződve 
a jelenlegi kormányrendszer üdvös voltáról, hogy 
annak támogatását hazafiéi kötelességének tartja, 
ha arra neki a közbizalom módot és alkalmat 
nyújt.

A kik közelebbről ismerik a jelöltet, mond­
ják. hogy egyenes lelkű úri ember, a ki fondor­
latot es csalárdságot nem ismer, és aki úgy beszél, 
mint a hogyan érez. Ha ez igaz, akkor elhisszük 
a jelöltnek hogy ö valóban hazafitli kötelességet 
vél teljesíteni, midőn a jelenlegi kormánypoliti­
kának a támogatására vállalkozik.

Kiérezhető azonban a jelölt szavaiból az is, 
hogy öt a temperamentuma és egész egyénisége 
egy olvau csendes embernek predesztinálja, a ki 
a kormánypártban sok vizet zavarni nem fog. 
Az a korrekt tisztesség, melyet Dióssy Imre jel­
lemvonásának mondanak, különben is alkalmat­
lanná teszi őt arra. hogy a jelenlegi többség 
soraiban érvényesüljön. Hiszen látjuk, hogy a 
kormánypártnak azon tagjai, a kiknek egyéni 
integritásához gáncs és kifogás nem férkőzhetik, 
nagyon is háttérbe vannak szorítva, ellenben 
előre törtetnek azok, a kik az igaz férfiút jel­
lemző szerénységet szívesen felcserélik kétes 
értékű bátorsággal, és a kik az érvényesülés 
módjaiban és eszközeiben nem igen szoktak vá­
logatósak lenni.

Ha a politikai helyzetnek ez a tapasztalata 
nem ekteleukednék a többségi jiárt homlokán, 
mint jellegzetes tulajdonság, akkor örülni lehetne 
annak, hogy szaporodik abban a pártban a

nak és létráknak. A bent levő fegyveresek a kapu 
boltozata alatt rettenthetetlenül verték vissza a 
benyomulókat. a falakon szakadatlanul férfias bá­
torsággal dolgoztak az asszonyok.

_ Inkább száz halál, mint egy német
ölelése.

Ezzel vertek fel a csüggedöket.
Kreuz tombolt dühében, hogy nem mehetett 

semmire. Kiabált, fenyegetőzött, hogy ha bejut, a 
várbelieket mint elevenen sütteti m“g és karóba 
huzatja.

Az asszonyok erre még elkeseredettebben fog 
tak a védelemhez. Sírva, sikoltozva, lobogó hajjal 
futottak egymás segítségére.

— Hol vagy magyarok Istene! Jézus! Jézus! 
Segíts, segíts!

Már-már sikerül a várbajutás a nemeinek.
És a várban elfogyott a lőpor.
A legkétségbeesettebb pillanatban azonban 

a dühösen ordítozó tábornokot egy golyó homlo­
kon találta. Rögtön ott rogyott össze.

Egyetlen egy német hatolhatott föl a vár 
falára. De ő se udvarolhatott a menyecskéknek, 
az asszonyok a mélységbe taszították.

Vezérük eleste láttára a nemeteket rémület 
szállta meg, rendetlen futással menekültek le a 
hegyről.

Dióssyhoz hasonló jellemek száma. így azonban 
a nyitrai kerület leendő képviselője is csak 
egyike lesz azoknak a jobb sorsra érdemes fér­
fiaknak. a kik az uralkodó politikai irányra nem 
képesek rányomni az ó közéleti felfogásuknak és 
jellemüknek pecsétjét.

Ha már a nyitrai választásról beszélünk, 
helyénvalónak tartjuk több fővárosi és helybeli 
lap híresztelésével szemben felemlíteni, hogy a 
kerület néppártja a jelen választás alatt egy 
percig sem foglalkozott azzal a gondolattal, hogy 
jelöltet állít. A ki ismeri a kerület viszonyait, 
az jól tudja, hogy itt Nyitra város dönt, melynek 
választóközönsége */io"ed részben köteles kor­
mánypárti szavazó. Győzelemre itt tehát az ellen­
zék nem számíthat. Most már csak egy párt­
politikai mozgalom céljából a választási kampány 
fáradalmai és zaklatásainak kitenni a pártvezető­
séget és a pártot, e mellett még télviz idején, 
olyan vállalkozás lenne, melyhez komoly emberek 
nem érezhetnek magukban kedvet.

Újdonságok.
Kinevezések. A cs. és kir. közös leg­

főbb számszek elnöke kinevezte Cserenyey Jenő 
cs. és kir. számt nácsosi segédet számtanácsossá 
és Rébay Kálmán cs. és kir. fogalmazó gyakor­
nokot cs. és kir. számtanácsosi segéddé.

A pénzügyminiszter (roldinann Sándor nagy- 
szombati illetőségű kir. adóhivatali gyakornokot 
galgóczi kir. adótisztté nevezte ki.

Az igazságügy miniszter Hencz Antal nagy- 
tapolcsányi, Cservenák József érsekujvári, Kirchner 
Antal nagytapolcsányi, Sztrniszko József érsekuj­
vári, Arleth József illavai járásbirósági, Fogarassy 
József, Drahos István trencséui kir. törvényszéki 
Írnokokat eddigi alkalmazásuk helyén irodatisz­
tekké kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lázár 
Lajos galgóczi polgári isk. igazgató tanítót. Du­
dái József galgóczi. Halász Albert zayugróczi polg. 
isk. tanítókat a IX. fizetési osztályba nevezte ki.

Az igazságügy miniszter 1Lehms Mátyás íren 
cséni törvényszéki dijuokot a trencséni törvény­
székhez és Závodszky Elemér újbányái járásbirö- 
sági dijnokot a puhói járásbírósághoz írnokokká 
kinevezte.

Áthelyezés Ungváry József M. Á. V. 
hivatalnok Nagyszombatból Nagysurányba helyez­
tetett át árukiadási pénztárnoknak.

Horváth János trencseui raáv. árupénztár­
nokot állomásfőnöki minőségben és Maiinka Fe­
renc lóczbresztoványi máv. hivatalnokot kölcsö­
nösen áthelyezték.

Hymen. Katona Ferenc aranyosmaróthi 
elemi iskolai tanító f. hó 19 én vezette oltárhoz : 
Vágsellvén Bory Margit kisasszonyt, a nagyszom-

A diadal hírét a csobánci amazonokból ala­
kult küldöttség vitte meg Nagyszombat tájára 
Rákóczinak.

A hagyomány szerint, midőn Rákóczi fogadta 
őket, megkérdezte, micsoda kitüntetést, jutalmat 
kívánnak vitézségükért ? Ha csak hatalmában áll 
— úgymond — teljesíti azt.

Előállt erre az. amazonok vezére és leg­
szebbje :

— Nagy-agos fejedelem! Mindegyik vitézem 
számára két csókot kérek : egyet a homlokukra, 
egyet pedig oda, ahova Nagyságodnak tetszik .. .

Hogy lett, mint lett ? — a többiről hallgat 
a krónika. Természetes i<, mert ezt a csattanós 
véget csak úgy kigondolta — a romantika.

Kovák Mihály.

II. Rákóczi Ferenc — Zoboron.
A „Századok“ eirnti történelmi folyóirat minap 

megjelent számában olvassuk a következőket: I)r. 
Márki Sándor Rákóczi Ferenc életrajzában meg­
említi, hogy Rákóczi Ferenc a kamaldoliak zobor- 
hegyi remeteségét egyizben meglátogatta, amikor 
két remete eltartására és ugyanannyi remetelak 

j állítására ezer forintot ajándékozott.
Rákóczi ajándékának értéke kitűnik a zobor-

■YITRARIE6YEI SZEMLE._______
bati m. kir. posta és távirda hivatalnál alkalma­
zott kezelőnőt.

Baránszky Sándor f. hó 31-én vezeti oltár 
hoz Nyitranovákon Czinczik Marianna kisasszonyt 
Czinczik György nyitranováki tanító bájos leányát

A. nyitrai Keresztény Hőegylet 
bálja. E hót folyamán küldettek szét a meghí­
vók a nyitrai Keresztény Nóegylet február 4.^ 
báljához. A meghívó lapunk farsangi rovatában 
olvasható. Amint az a Nőegylet nevezetes évfor­
dulójára való tekintettel előrelátható volt, a bál 
iránt város és megyeszerte általános érdeklődés 
nyilvánul. Nem érdektelen itt megemlítenünk 
hogy a zenét a bálünuepélyhez a jelenleg váro­
sunkban tartózkodó bosuyák katonai zenekar és 
egy 15 tagú cigányzenekar fogja szolgáltatni. Az 
ügyes rendezes fényét méltókép fogja kiegészíteni 
a finom és Ízléses kivitelű táncrend is, melyet 
egyik legelőkelőbb fővárosi cégünk állít elő. Az 
a körülmény, hogy ezúttal a város fiatal katonai 
tisztikara is teljes számban kiveszi részét a ren­
dezésből, kellő garanciát nyújt arra nézve, hogy 
ez a bál soká kellemes emléke maradjon báioz'ó 
közönségünknek.

Egyházmegyei ügyész. A bíboros 
hercegprímás dr. Penny Ferenc basrvármegyei 
tiszti főügyészt az esztergomi egyházmegye hars- 
vármegyei területére egyházmegyei ügyészszé ne­
vezte ki.

Ajtics-Horváth Dezső balesete.
Vágvecse és Yágsellye között a kompközlekedésnél 
csaknem uapról-napra kisebb-nagyobb baj törté­
nik. így folyó évi január 20-án Ajtics-Horváth 
Dezső országgyűlési képviselő kocsiján VágselIvé­
ről Vágvecsére ment s természetes, hogy külö­
nösen a jégzajlás! időben veszéllyel járó komp­
átkelésen át kellett esnie. Amint a kocsi a 
kompra ért, a lovak valamitől megijedtek, a ko­
csit felrerántották, minek következtében a kocsi 
felborult s a vízbe esett. A kocsiban ülő Ajtics- 
Horváth Dezső a veszélyt gyorsan felismerve a 
kocsi felborulását megelőzőleg a vízbe ugrott s 
szerencsésen a partra kijött. A kocsi megrongá­
lódott s a rajta lévő ruhadarabokat ügy kellett 
kifogdosni a Vág vizéből.

E vidék lakossága nyomasztóan érzi ezen 
átkelés nehezkes s veszélyes voltat, s várva-várja 
azt az időt, amikor az emberemlékezet óta sür­
gősnek kimondott, de mindig elodázott hídépítés 
megkezdődik. Reméljük, hogy ez a tarthatatlan 
állapot utolsó napjait éli.

Adományok. A nyitrai keresztény szo­
ciális telepen létesítendő lourdesi kápolnára ada­
koztak : Mihálik József 20, Mihálik Júlia 5, 
Anyistyik Béla 10, Cserenyey Irma 4 Fülöpp 
László 5 kor. Hozzáadva a Ny. Szemle január 
22 iki számában kimutatott 574 koronához, lesz 

i 018 korona. Hálás köszönettel nyugtázza Kottt- 
1 sovszky Alajos.

hegyi kamaldoliak számadási könyvéből, melynek
címe ez : „Codex rationarius accepti eremi Zohon- 
ensis prope Nitriam sub adni. rév. patre superiore 
Don Joanne. Chrisostuwo Anno domini 1704 —1712“, 
amely az egyetemi könyvtárnak kéziratai között 
őriztetik. Ennek a 2. lapján, tehát az 1704 vagy 
ITO.'i. évből, a következő bejegyzések találhatók:

„A principe Rakozi et comite ■ Berlini pro 
fabricis et evectione terrae mariim cellarum fl 1000*.

„Item: A sermo principe Rakozi pro fonté 
faciendo ti 1000“.

E bejegyzésből megtudjuk, hogy a fejedelem 
Bercsényivel együtt két remete cellát építtetett, 
melyekért együttesen ezer forintot tettek le. Ezen­
kívül a fejedelem a vizmü számára még külön is 
adott ezer forintot.

A vízműnek létesítésére elegendő vizet nyúj­
tott t hegy magaslatáról gyorsan csörgedező tor- 
rásviz. Ennek ügyes felhasználását a szemtanuk 
remekműnek mondják. A kamaldoii rendnek tör­
ténete, melyet irt I’at(er) D(on) Basilius. Cime. 
Diarium oder Catnaldolensiches Tag-Buch- ^ien' 
1754. Ebben a vizmü igy van ismertetve:

„A szent hely és annak szerzetes lakosai 
nemcsak kárt nem szenvedtek (t. i. a Itákóczi- 

I féle 1704. és 1705. évi hadjárat idejében); kiveve 
' némely csekélységet, melyet a katonák okoztak ,
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PrimiciBk. A uyitrai nagyobb papneveló- 
.fuek f. hó 2-án áldozópapokká felszentelendő 

iDteZndekei közül f. hó 4-én tartják primiciájukat.
\iajos a nagyobb papnevelőiutezet kápol- 

-v ' hl.u (hfurcsdnszky Demeter prépost kanonok 
” nmluktorsága mellett; Martiss Zsigmond az 
®H “nas növerek templomában fél 8 órakor, manu- 
lektora lesz Kutvaszer István apátkanonok. — 
v l,ruár •' én: Hibánk Ferenc Ribénybeu, manu- 
aktéra Kardon József karásznói plébános; Szlu- 
“u Sebestyén Bélapatakán, manuduktora Orav- 

Rezső drétomai esp.-plebános ; /Iámul István 
Szakoleán, manuduktora dr. Okányik Lajos sza­
bolcsi dékánplebános.

Helyettesítés. A Milo Klek trencséni 
Arvaszéki tb. főjegyző, árvaszéki ülnök nyugdíjaz­
tatásával megüresedett trencséni árvaszéki ülnöki j 
állá' teendőinek ellátásával a vármegye főispánja 
Sríisz Jenő dr. tb. árvaszéki ülnököt bízta meg.

A műemlékek országos bizottsá­
gi a vallás- es közoktatásügyi miniszter ujjá- 

dikitotta s a bizottság elnökévé pusztakéri báró 
patter Gyula főrendiházi tagot, körösi nagybir­
tokost nevezte ki. Az újonnan kinevezett levelező 
ta>'ok között Jeszenszky Alajos prelátus, püspöki 
heivnök, jeles archeológus nevével is találkozunk. 
yv; kellemetlen hiba is becsúszott a levelező 
tagok névsorába, a mennyiben a névsorban Gond, 
I„nác stomfai esperes-plebános neve is előfordul,
/ki már körülbelül fél év előtt meghalt.

Farsang. A nyitrai és vidéki szegényse- 
aélvzö keresztény nöegyesiilet íenállásának 25 ik 
évfordulója alkalmából alsóköröskényi Thuróczy 
Vilmosné szül. zékelyi Tóth Zsuzsanna, csillagke­
rekes hölgy, mint az egyesület elnökének véd­
nökségé alatt Nyitrán, 1911. évi február hó 4-én 
a nvitravármegyei székház összes termeiben balt 
rendez. Családjegy (3 személy) 15 kor. Személy­
ié,.v 6 kor. Karzatjegy ára az első 2 sorban 6 
kor . a többi sorban 4 kor. — A bál tiszta jö­
vedelmét az egylet alapjának gyarapítására for­
dítják a miért is felülfizetéseket köszönettel fo­
gad a' rendezőség. A bál kezdete este 9 órakor, 
jegyek Huszár István nyitrai könyvkereskedése­
ben és este a pénztárnál válthatók. Rendezőség : 
Elnökök : Craus István, Hennel Emil, Dr. Gyürky 
Pevza Berzeviczy Emil. Háznagy : Gzocher Kal­
tau Titkárok: Benesch János, Höllrigl József, 
jegyzők : Gyürky Ákos, Kulina József Pénztáros: 
Nirnsee Lajos. Ellenőr: ifj. Gyürky Geyza. Ci- 
gánvbiró: dr. Sztudinka Béla. Rendezők : Arnold 
Géza. Arnold Aladár, Arthold Géza, Arpássy Ala­
dár Bárány Pál, Bárdos József, Bartha Lász ó, 
Itáthv Gyula, dr. Bauer Sándor, Belosics Károly, 
Borosa Elemér, Borza Béla, Bosuyák József Body 
Madár Csorna Gyula, dr. Csernyánszky Alfréd, 
Craus Kázmér, dr. Bernjén Jenő, Dérlaki János, 
Dobránszky Ede, dr. Elek F;ndre, dr. Fabuss Béla, 
Falussy Árpád, Fehérváry Géza, FratritsJózsef 
dr. Fűzi Jakab, dr. Győrbiró Gábor, Hammel

hanem oly előuyökbenTészesülteZ minőket békés
időben sem lehetett remélni. Itt van, a még manap 
(1754.) szemünk előtt levő szökőkút vagy vízmű, 
mely egész Magyarországban hírneves, valamint 
egyik-másik remetecella, tanúskodva ama bőkezű­
ségről. melylvel az ellenségnek magasrangu sze­
mélyei és tisztjei alapítottak és építettek .

A Rákóczi és Bercsényi bőkezűségéből épült 
remetelakok és a készült vizmü látható az emlí­
tett Diariumnak egyik képén, melynek háttere
közepét a vizmü foglalja el.

Rákóczi és Bercsényi ajándéka talán némi­
képp Don Chrisostom perjelnek serkentésére is 
történhetett, azért fordítsuk figyelmünket az ér­
demes férfiúra. Ki lappanghat e szerzetes, név 
alatt? Megmondja ezt a Diariumban foglalt élet­
rajza. Chrisostom az Urraényi régi magyar nemes 
családnak ivadéka. 1673-ban, szept. 14-én született 
a nvitramegyei Ürményben. A keresztségben a 
György nevet kapta. Megnyerő modora miatt őt 
mindenki becsülte, melylyel még az ellenségnek 
szivét is jótékonyságra tudta birui, amint életirója 
megjegyzi róla, 6 eszközölte ki a római szent­
széknél a zoborhegyi zárdának az engedélyt ma­
gyarországi ujoncház állítására. Rákócziua a 
Zoborhegy vidékén történt tény ke éser e 
kamaldoliak zárdájában tett alapítványairól a zár­
dából, valószínűleg Chrisostom perjeltől je.ente. 
ment a rendnek generálisához, mely je ent 
volt téve a rendfőnöki levéltárban, Bécsben.

Jenő Harmat Artúr, llarmos Miklós, Haslinger 
Miklós. Hoflmann Adolf, Horcsin Béla, ifj. Huszár 
István, Kadarász Béla, dr. Kálmán Manó, Karsay 
Béla, Keresztes Gyula, dr. Keyzlár Gyula. Kiss 
János, dr. Kopp Tibor, Kosztka Emil, Kovács 
Artúr. Krarnni Antal, Krocha János, Lak its Ist­
ván. Lányi Sándor, Löffler Ignác, Lux Lajos, br. 
Majthenyi József dr., Majthéuyi Miklós, Marko­
vich László, Mazóly Béla. Michnay Lajos. Miko- 
vich László. Mihalik Oszkár. Molnár Kálmán, 
Nagy Béla, Nemes Jené, dr. Nirnsee Bornál, Oláh 
József, dr. Paschek Vilmos. Pery József, Pole 
reczky János, Pojtek Alajos, Pongrácz Aladár, 
ifj. l’ongrácz Kálmán, Rosztoczky Emil, Rózsa 
Lajos, Salvendy Arthur, Sebestyén Ferenc, Sze- 
csey-Keresztes Ferenc, Sze.'sey Sándor, Sooky 

I Ödön, dr. Strasser Mózes, Streihammer Sándor, 
Spáda Gvula. lümagh János, Scherk Gyula, Szi­
lágyi István, Sille Sándor. Talcsik Károly, l'hu 
róczy János, dr. Thuróczy Tibor, Tombor László, 
Turcháuyi Imre, Turchányi István, Ujjady Béla. 
Vass Károly, Welisch Imre, Verő Karoly, Vi- 
dovszky Lajos, dr. Vragassy Lipot, dr. W immer 
Imre, dr. Ötvös Aladár, a keresztény nőegylet 
titkára.

A nyitrai katholikus körnek f. hó 21-en ren­
dezett. műkedvelői előadással összekötött tánc- 
estélye olyan fénves polcra küzdötte fel magát 
az ez évi ‘farsang nyitravárosi mulatságai sorá­
ban, melyen ezt a kitünően sikerült estélyt az 
ezután következő más társasköri mulatságok és 
bálok már nem homályosithatják el. A kath. kör 
ez alkalommal kebelében látta a város közönsé­
gének szine-javát s az előkelőséggel párosuk 
fesztelen jókedv a mulatságot úgy is mint vigal­
mat, úgyis mint a társadalmi érintkezésnek egyik 
barátságos formáját városunk publikumának első 
rangú összejövetelévé tette.

Az érsekujvári katholikus jótékony nbegylet 
február hó l én saját pénztára javára az Arany 
Oroszlán szálló nagytermében zene és szinieló- 
adással egybekötött táncestét rendez. Az előadás 
8 órakor kezdődik. Belépti jegy személyenkint 3 
kor., családjegy 7 kor.

Az érsekujvári Első Arvavédö Asztaltársaság 
1911. febr. 4-én az egyesület javára az Arany 
Oroszlány szálló nagytermében a 83. gyalogezred 
zenekara mellett kotiliónnal egybekötött zártkörű 
polgár bált rendez.

A Magyarországi Munkások Rokkant es
Nuuqdijegyletének“ 236-ik számú pöstyéni fiók- ivywi/uy yy _ 1911 lanuárpénztára* —külön alapja javára - 1911. január 
hó 28-án a Royal szálló nagytermében tánccal és 
tombolával egybekötött zártkörű vig estélyt ren­
dezett. A zenét Radics Sándor zenekara szolgál­
tatta. .

A Rákóczi asztaltársaság elit-bálja Postyén­
ben Nagyon fényesnek ígérkezik a Rákóczi- 
asztaltársaság által február hó 18-án a Royal 
nagyszálloda összes termeiben, jótókonycelú pénz­
tára javára, rendezendő zártkörű ehte-bál. Külön
bizottság alakult a pöstyéni fiatalság bevonásával
melv állandó permanenciában áll, minden lehetőt 
elkövet a bál sikere érdekében hogy a részt- 
veendők nagyon kellemes estélyt tő tsenek. A 
Rákóczi-Asztaltársaság részére készült művészi 
kiállitásu meghívók e napokban kerülnek szé 
küldésre. Vidéki vendégek fogadtatásáról es el­
helyezéséről gondoskodva lesz, esetleges felvilágo­
sításokkal a vigalmi bizottság elnöke Erdős I. úr 
Pőstyén készséggel szolgál. Még felemlítem kíván­
juk hogy az asztaltársaság a tél folyamán 110 
szegénvsorsu és árva gyermeket látott el meleg 
ruhával, igy méltán megérdemli a legmesszebb­
menő erkölcsi és anyagi támogatást.

A tardoskeddi Uri Casino f. évi február hó 
4 én a kath. egyesületi ház összes termeiben 
zártkörű táncestélyt rendez.

TkreyBorsIBték. A nyitrai irgalmas nő­
vérek templomának javára rendezett tárgysors- 
LVékhnz már eddig is többen értékes nyeremény-

Bende Imre megyés püspök urunk nyitja meg 
akitől a következő tárgyak érkeztek be. 2 darab 
karos bronz gvertyatartó, 3 darab selyemteritő, 
2 darab feszület (gyöngyház, nikel), 1 darab dí­
szes üve"serleg, 1 darab hímzett, ujságtartó. 1 da­
rab hímzett törülköző. További ajándéktárgyak. 
Sz.mida Kálmán esp.-plébánostól 4 darab értéké» 
virágváza 4 darab faldisz. 1 hímzett gallérdoboz 
í1 hímzett ujságtartó. - Huszár István doboz 
levél napi r, 1 darab tintatartó. 1 darab levélnyomó,
2 ceííoluid szobor Íróasztalra. — Balagya Mán 
Szakolczáról 3 darab értékes kézimunka, 15 darab 
Wsebb kézimunka. - Zoltán Vincéné 1 peströ
3 darab díszes gyermek főkötő. (Folyt, kov.)

Visszavont petíció Az érsekujvári 
kerületben az ismert munkapárti recipe teljes 
alkalmazásával dr. Kovács Pál néppárt, jelölttel 
szemben gróf Teleky Józsefet választottak meg.
A kisebbségben maradt néppárt a kierőszakolt 
mandátumot petícióval támadta meg. Minthogy a 
petíció tárgyalására, illetve a bizonyítás eljárás 
megejtósére csak a privigyei petíció elintézése 
után került volna a sor, amely előrelátható ag
hónapokig fogja foglalkoztatni a pozsonyi táblát
s mert a peticiós eljárás amúgy is igen hossza­
dalmas a peticionálók a kérvényt visszavonták.
Ezért a folyó hó 24 éré kitűzött tárgyalás elma­
radt a Kúrián.

Állatorvos választás. Nyitra város 
képviselőtestülete f. hó 26-án töltötte be az üre­
sedésben volt városi állatorvosi állást. A képvi­
selőtestületi közgyűlésen Turchányi Ödön a ispán 
elnökölt. A választáshoz bizalmi férfiakul kijelöltet­
tek Stefkovics Lajos. Ádám Dezső, Lantos Ignác,
TTt/sz József. A kandidáló bizottságba az alispán 
a maga részéről kinevezte Kutvaszer István és 
Crausz Vince, a közgyűlés pedig beválasztotta 
Arpássy Imre és Huszár István képv. testületi 
tagokat.

Tizenegy pályázó közül a kijelölő bizottság 
Engelhardt Sándor, Klein Béla és Herczog Alajos 

I oki állatorvosokat kandidálta. A közgyűlés az első 
helyen jelölt Engelhardt Sándor jattói születésű 
oki. állatorvost közfelkiáltással választotta meg.

Iskolai ünnepélyek. A nyitrai r. kath. 
főgimnázium a Kegyestanitórend szent aiapitójá- 
uak Kalazanti szent Józsefnek emlekére 1011. 
évi "február hó 2-án, csütörtökön ünnepélyt ren­
dez. Kezdete d. u. 5 órakor. Műsor. 1. E. N. 
Méhul: Egyiptomi József. Előadja az ifjúsági ze­
nekar. 2. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Forgács Já­
nos főgimn. tanár. 3. Fohász kai. szt. Józsefhez. 
Előadja az ifjúsági énekkar. 4. Kalazanti szent 
József emlékezete. Irta és szavalja : Novák János 
Vili 0 t. 5. K Komzák : Népdal es Rege. Vonós 
négyes. 6. Kalazanti szent Józsefhez. Irta Novák 
János Vili. o. t, szav. Juhan Sándor I. b) 0. t.
7 Kersch F.: Hymnus kai. szent Józsefhez. Elő­
adja az énekkar. 8. Kalazanzi szelleme. (Drámai 
kép.) Előadják: István piarista: Misik István 
Vili- 0. t., Hírnév : Vajda Árpád \. 0. t., Rang. 
Racskovics Jenő V. 0. t., Vagyon: Szabó Jenő 
IV. o. t., Korszellem : Lukáchv Endre VI. 0. t., 
Kalazanzi szelleme : Maczák Sándor V. o. t., 1-ső 
tanuló : Merkáder Elemér I. b) 0. t., 2-ik tanuló : 
Galgóczy Jenő III. 0. t., 3-ik tanuló: Koszival 
Ernő III. 0. t. 9. Beethoven L.: Isten dicsőségé. 
Előadja az énekkar és zenekar.

A trencséni kir. kath. főgimnázium 1911. évi 
február hó 2-án délelőtt lO órakor Kalazanti szt. 
Józsefnek a kegyes tanitórend alapítójának em­
lékére iskolai ünnepélyt rendez. Február 2-án 
délelőtt 9 órakor szent mise, ezt megelőzi szent 
beszéd, tartja Károlyi János kegyesr. főgimn. ta­
nár : 10 órakor iskolai ünnepély a díszteremben 
a következő műsorral: 1. 0 Pater palvulorum, 
énekli a főgimn. egyh. énekkar. 2. Kalazanti szt. 
József emlékezete, szavalja Motkó G. V. 0. t. ó. 
Kalazanti szt. József es a gyermekek, fejteget 
Krasznyánszky Károly főgimn. tanár. 4. Kalazanti 
szt József szelleme, szavalja Huppmaon J. IV.
0 t. 5. „Ú dicsőséges...“ énekli a főgimn. egyh. 
énekkar. Az ünnepély után a „Mária Társulat -1 
tagok felvétele dr. Chorényi József püspöki biz- 

I tos elnöklete mellett.
Kórházi bizottságok. Nyitramegye 

törvényhatósági bizottságának kórházi bizottságai 
a f hó 4-én tartott közgyűlésen a következőkep 
alakultak meg. Nyitrai kórháznál: Tóth Lajos, 
Kutvaszer István, Mayer Károly, dr. Nagy Be a 
dr Puchovszky Bálint, dr. Munels Lajos dr. 
Pulmann János, Rédeky Géza, Szirányi Géza, 
Takács Károly, dr. Tóth Károly, dr. Xajda Emil. 
— Érsekujvári kórháznál: Barák Imre, Conlegner 
Károly, Ilihary Géza, Galgóczy Gyula, Filó An­
tal Justh Szilárd, Klein Lajos, Miklóska Aladár, 
dr.’ Rabár Endre, dr. Róth Sándor, dr. Turchányi 
László, dr. Guth Jenő. - Nagytapolcsányi kór­
háznál ■ Dr. Berger Vilmos, dr. Lénárd Ákos, dr. 
Kieska Emil, Klapetek Ferenc, dr. Petrikovics 
Aladár, Skopecz István, Váray József, dr. vra­
gassy Vilmos.

A F. M. K. E. központi könyvtára.
A F M K E. igazgató választmánya 1911. jan.
1 -töí beszüntette a könyvek után minden olvasó­
tól eddig szedett 3 korona biztosítéki összeget s 
elrendelte, hogy jövőben a könyvek minden ol­
vasónak ingyen bocsáttassanak rendelkezésére. Az 
igazgató választmány csak azt engedte meg, hogy 
a kölcsönbe vett könyvek minden kötete után 4

__
__
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fillér könyvkötési illeték szedessék. A könyvtár 
minden kedden es szombaton d. u. 'A2—'/a4 óráig 
áll a közönség rendelkezésére. Minden olvasó, a 
ki a könyvtárat igénybe venni óhajtja, igazolványt 
köteles váltani, a melyért egyszer s mindenkorra 
20 fillér fizetendő. Tanulók csak a szülőik vagy 
az iskola illetékes igazgatójának, iparos es ke­
reskedő tanoucok es segédek pedig csak munka­
adóik írásos engedélye és szavatossága mellett 
vehetik igénybe a könyvtárat.

A nyitrai bath, kör f. évi január hó
2*1-éu, vasárnap, d. u. 6 órakor felolvasó estét 
rendez. Felolvas Hoch Gyula lógiinu. tanár „A 
pálmák elete es hasznáéról. (Vetített kopekkel.) 
Közreműködik az egyházi zeneegylet is.

Tancmulatsag A nyitrai her szociális 
egyesület február 5-eu táncmulatsággal egybekötött 
szinielőadást rendez. Színre kerül Vhőnyi Lajos 
„Betyár kendője" c. népszínműve. Kezdete 7 és 
fél urakor, belépőjegy személyenkint 1 korona.

Az esztergomi mandátum A egész 
ország érdeklődése kísérte a legutóbb lezajlott 
esztergomi választást, melyen gróf Széchenyi Emil­
nek a kiváló katholikus közéleti férfiúnak, aki 
munkapárti programmal lepett fel Szemere Mik­
lós volt az elleujelöltje pártonkivüli programmal.
A klérus legnagyobb része Szemere pártján volt, 
ami a jelölt programmjában es tiszteletreméltó 
politikai múltjában lelte iuditóokát. A választás 
gróf Széchenyi Emil győzelmével végződött. Most 
Szemere pártja a választás ellen petíciót adott 
be s azt azzal indokolja, hogy Széchenyi Emil 
egyetlen egy magyarországi választói névjegyzékbe 
sincs felvéve, igy nem választó, tehát nem is 
választható.

Uj ügyvédek. A pozsonyi ügyvédi ka­
mara dr. Grünfeld Márkus ügyvedet N agy t ápol- 
csány székhelyivel, dr. Hajdú Samu. dr. Vámos 
Kálmán, dr. Duchony József ügyvédeket Váguj- 
helv székhelyivel, dr. Neumann Lajos ügyvédet 
Nyitra székhelyivel az ügyvédek uevjegyzekebe 
felvette, továbbá Sztrányovszhy Ferenc várnai 
ügyvedet saját kérelmére az ügyvédi névjegyzék­
ből törölte.

Halálozás. Üzv. szentkereszti Motkó Nán- 
dorné, szül. Biely Franciska 80 eves korában 
Trencsénben elhunyt. A megboldogult, a ki edes 
anyja volt néhai Motkó Géza trencséni ügyvéd és 
egyházmegyei ügyésznek, harminc éven át viselte 
a trencséni Nőegylet alelnöki tisztségét s az 
egyesület felvirágoztatása körül nagy érdemeket 
szerzett.

Simonyi-Semadam Sándorné szül. Kovács 
Szidónia, dr. Simonyi-Semadam Sándor orsz kép­
viselő neje folyó ev január hó 2ii-au életének 
45 ik es boldog házasságénak 19-ik évében, hosz- 
szas szenvedés es a halotti szentségek ájtatos 
felvetele után Budapesten jobblétre szenderüít.

Nyugodjanak bekében !
Katholikus népszövetség;! moz­

galom. Osztopnán és Kisjeszencén (Trencséum.) 
január 8-au Tichy Celestin plébános és Graman- 
tik Ágoston központi titkár ismertették a Nép­
szövetséget. mire annak helyi szervezete 104 taggal 
megalakult.

Alsó- és Felsőricsón (Trencséum.) jan. 4-én 
Csajda Imre plébános megnyitó beszéde után 
Gramantik Ágost beszélt a Népszövetség céljáról. 
74 tag azonnal belépett.

Vágváraljdn (Trencséum.) jan. 5-en Janecz 
József plébános és Gramantik Ágoston intézett 
lelkesítő beszedet az egybegyűltekhez. A tagok 
száma 30-ról 76 ra emelkedett. Ugyanaznap

Sagyudván (Trencséum. i Sprussánszky János 
plébános és Gramantik Ágoston buzdító szavaira 
a taglétszám 80-ról 115 re emelkedett.

Felsőmarikó (Trencséum.) Szpuszta István 
esperes-plebauos és Gramantik Ágoston jan. 6-áu 
ismertettek a Népszövetséget, mire annak helyi­
szervezete 84 taggal megalakult.

Alsómarikón is tartott gyűlést Gramantik 
Ágoston központi kiküldött. 70 uj tag jelentkezett 
a régi 46 ou kívül.

Puehón (Trencsénm.) jan. 7-én népszövetségi 
értekezlet volt, amelyen Derrnisek Pál esperes- 
plebános és Gramantik Ágoston beszéltek. 15 uj 
tag iratkozott be.

Poroszkán (Trencsénm.) jan. 8-án Chocholus 
Bálint esperes-plebános és Gramantik Ágoston 
tartottak buzdító beszédet. A tagok <zárná 80-ról 
226-ra emelkedett. Jelenvoltak P. Julián, Birin- 
ger Rezső káplán, Renda János k.-tanító stb.

Illává (Trencseniu.) A 170 tagú helyi szerve­
zet jan. 8-án gyűlést tartott, amelyen dr. Choré- 
nyi József esperes-plebános es Gramantik Ágoston 
központi kiküldött beszédei után a tagok száma

210-re emelkedett. A vezetőségből jelenvoltak még 
Szvidrony Bonifác fegyházi lelkész, Puchovszky 
József káplán, h. igazgató.

Rajeczen és fiókközségében Győrkeházán f. 
hó 17-én népszövetségi gyűlés volt. Mindkét helyen 
Baross Károly esperes-plebános és Bartos József 
népszövetségi titkár tartottak beszédeket. Rajeczen 
öt ven új tag lépett az egyesületbe, Györkeházáu 
pedig negyven taggal üj fiókszervezet alakult meg.

Január 22-én Kiszuczaujhelyen bontott zászlót 
a Katholikus Népszövetség A hideg, szeles idő 
dacára szép számú hivő közönség jelenlétében 
folyt le a gyűlés. Kapallay István esp.-plébános 
megnyitó beszede után Birtoss János a Katii. 
Népszövetség titkára ismertette a Népszövetség 
célját és szervezetét a hallgatóság tetszés nyil­
vánításai és lelkesedése között. Végre az esperes- 
plebános befejező beszede után, melyben köszö­
netét mondott a központi kiküldöttnek előadá­
sáért s a hallgatóságot a Népszövetségbe való 
belépésre buzdította, a szépén sikerült uépgyülés 
véget ért. Tagoknak 130-an iratkoztak be. — 
Szomorúan kellett tavasztalnuuk, hogy mennyire 
bénítja minden, még n legszebb akciónkat is a 
nemzetiségi mozgalom. A „Slovensky Tizdennik“ 
olvasói és hívei mindent megtettek, hogy a Nép- 
szövetség értékét lekicsinyeljék, az embereket a 
belépésről lebeszéljék. Dacára azonban az akna­
munkának, a megalakulás szépen sikerült. Tudósító.

Frivaldnidason január 16-án volt népgyülés, 
melyet Horváth Gyula plébános nyitott meg. A 
Népszövetség célját Bartos János központi titkár 
ismertette, mire annak helyiszervezete 71 taggal 
megalakult.

Kunfalván, Kövágáson és Alsóosztorányhan 
január 18 án voltak népszövetségi gyűlések, me­
lyeken Rojicsek János plébános és Bartos János 
titkár beszéltek. Tagokul beiratkoztak 148-au.

Harmatoson Háromudvaron és Zsolnatarnón 
január 19-én alakult meg 182 taggal a helyi­
szervezet Blazsek Lajos esperes-plebános és Bar­
tos János titkár beszédei után.

Felsiivisnyón január 20-áu volt gyűlés, ame­
lyet Frátrik Elek plébános nyitott meg. Utána 
Bartos János központi titkár ismertette a Nép- 
szövetséget, mire azonnal 68-au iratkoztak be.

Zsolnalitván, Litvaszinnyén és Bánfalván 
január 20-áu voltak gyűlések, melyeken Tvrdy 
József plébános és Bartos János titkár beszéltek 
a Népszövetség céljáról, mire 128-an léptek be i 
tagokul.

Bicscsefalu. Január 21-én volt itt gyűlés, i 
Markovics Kelemen plébános és Bartos János tit­
kár beszédei után 31 taggal alakult meg a helyi 
szervezet.

Borodnón január 22-én alakult meg a helyi 
szervezet 94 taggal Bélik Mihály plébános és 
Bartos János titkár beszédei után.

községben pedig, a hol még nincs iskola an,", 
állami iskolákat. ’ 4ll(ts°a

A miniszter a fejlesztésre szoruló iskolák ürr 
ben eddig még nem határozott, de az uionl*' 
létesítendő 123 iskolára vonatkozólag már leirt " 
vármegyéhez s leiratában kilátásba helyezett * 
tanítói lakpénz címén évi 24.000, segély- ciL* 
pedig évi 40.000, összesen 64.000 kor.-át 60

Minthogy az uj iskolákra felveendő két mii 
liós kölcsön évi annuitása 134.000 koronára ruen, 
a vármegyének az annuitás fedezéséhez, tovább* 
az iskolák karban tartásához és a nyugdiiintéy»t 
illetékekhez 84.000 koronát meghaladó össze™* 
kellent hozzájárulnia, tehát 20 ezer kor.-val töb 
bet kíván a miniszter a vármegyétől, mint , 
mennyit az állam nyújtana. ' ' *

A miniszteri leirattal szemben a törvényha­
tósági bizottság az évi annuitás fedezéséhez 42 000 
koronát, iskolafentartás. nyugdijjárulék és tüzbiz 
tositás címén pedig 25.000 koronát ajánlott fel l 
kormánytól pedig 30 éven át fizetendő évi 67.100 
kor. segélyt s az iskolai lakbérek címen fizetendő 
24.600 koronát, összesen tehát 91.700 Koro 
nát kór.

Egyúttal újból előterjesztette a vármegye 
közönsége a fejlesztésre szoruló iskolák félserté­
sére, illetőleg ezen iskolák ügyének rendezésére 
vonatkozó kérését.

Érsekújvár lakossága. A most meg­
ejtett népszámlálási összeírás szerint Érsekújvár 
lakosainak száma 15,900, ha ehez hozzá vesszük 
a katonasághoz behivottakat, bátran 16.000-re 
tehető a kis magyar alföld metropolisának lakos­
sága, mely ily kép erősen nyomában van Nyitra- 
város 16.612 népességi létszámának.

Hurokra, került bankjegycsalók
A csüzi csendőrőrs letartóztatta Hulkó József 
ó-gyallai bognár gépészt, Tóth Lajos negyedi és 
Kovács József nagyölvedi gazdákat, a kik azzal 
az ígérettel, hogy az általuk feltalált bankópréssel 
annyi pénzjegyet csinálnak, a mennyi csak kell, 
egyes hiszékeny embereket, nyitra- és komárom- 
tnegyei gazdákat becsaptak és körülbelül 28.000 
korona erejéig megkárosítottak.

Rovnianek es a Tátrabank. Megír­
ták már a lapok, hogy az amerikai tótok egye­
sületének bankja a Rovnianek és Társa-cég meg­
bukott és bukásával sok kis existenciát tett tönkre.
A turóczszentmártoni Tátrabank ennél a kratámíX 
állítólag 900.000 koronát vesztett. Rovnianek lapja 
a „Slovensky Dennik“ a bankbukás következté­
ben jan. 3-áu megszűnt.

Jégffya-rtás Nyitrán. Krammer Adolf 
és fiai cég Nyitrán jéggyárat létesít. A nyitrai 
kereskedők és vendéglősök azonban nem igen 
hajlandók az uj vállalat finanszírozásában részt 
venni.

&. Szent Ferencrendiek névtára.
Megjelent a Szent Ferencrendiek magyarországi 
tartományának egyetemes névtára, melyből a kö­
vetkező adatokat emeljük ki. A rend gyeueráhsa 
Schuler Dénes, a ki 1903 óta viseli e tisztséget 
és Rómában székel. A magyar tartomány főnöke 
Ozorai Izidor, 1909-ben választatott meg tarto­
mányi főnőkké, 151-ik a tartomáuyfőuökök sorá­
ban, székhelye Nagyszombat. A tartománynak van 
29 háza, ezek közül Nyitramegyében vau 4, Tren- 
cseumegyeben 3. A tartomány papi reudtagjaiuak 
száma 103, a uövendékpapoké 67, a világi test­
véreké 121. A nyitra- és trencsentnegyei rend- 
hazak tagjai a következők ; Nyitrán házfőnök 
Kuhiss Jeromos, papi rendtagok Sztopka Benig­
nus, hgyenessy Ábel, Matusik Mór. Szakolczán 
ház fő nők Tomsa Ambrus, papi rendtagok Scherk 
Sándor, Mixa Arz n. Pintér Benvenutus. Érsek­
újváron házfőnök Zányi Frigyes, papi rendtagok 
Gyurcsánszky Demeter, Derdits Dezső, Dávid 
Gusztáv. Galgóczon házfőnök Turkovics Engelbert, 
papi rendtagok Zsembery Rudolf. Kapicsák Che­
rubim. Stefuuka Protáz. Zsolnán házfőnök Ro- 
govszky Honorál, papi rendtagok Frastaczky Honór, 
Székely Bevárd Beczkón házfőnök Hunka E mná- 
nuel. papi rendtag Szteszkál Daniján. Poroszkdn 
házfónök Daránszky Marcell, papi reudtag Pien- 
csák Julián.

Trencsénmegye tanügye. Treucsén 
vármegye törvh. bizottsága a f. hó 19 én tartott 
rendkívüli közgyűlésén behatóan foglalkozott a 
vármegye tanügyével. A vármegye közönsége 
ugyanis nem rég küldöttségileg kérte a vallás- és 
közoktatásügyi minisztert, hogy a tanügyi tekin­
tetben elhanyagolt vármegyei állapotokat mielőbb 
orvosolja, jelesül azoknak a községeknek, melyek 
iskoláikat fejleszteni nem képesek, adja meg a 
fejlesztésre szükséges eszközöket ; abban a 123

Jegyzővalasztas Szenicen. A f. hó
20-án Szenicen megejtett jegyzőválasztáson Ma­
nsch Aladár választatott meg községi főjegyzőnek, 
mig az első aljegyzői állást Kuttlik Andrással töl­
tötték be.

Nagy tapolcsány népessége. Az e hó
1—10-ig megejtett népszámlálás adatai szerint 
Nagytapolcsány lakóinak száma 6683. Tiz évvel 
ezelőtt csak 4900 volt a lakók száma a község­
ben. A szaporodás tehát 1783 egyén.

Köszönetnyilvánítás. A nvitramegvei 
múzeumi bizottság köszönetét fejezi ki a követ­
kezőknek, kik a múzeumot ajándékkal gyarapí­
tották az 1910. év folyamán:

a) A könyvtárt megajándékozták: Biringer 
Ferenc dr., Pándy István, Váry Gellert, Szántó 
Hugó, Fellner Jakab, özv. Schönherr Antalné, 
Frank István, Szántó Blanka, Gaai Jenő, a „Nyit­
rai Lapok“ és a „Nyitra“ szerkesztősége, Huszár 
István.

b) A régiségtárt megajándékozta: Forgách 
János dr. úr 1 dl), papírpénz, Ilasskó Tirnőt úr 
2 db. indiai edény és 1 db. papirvagó kés; a 
nyitrai pi irista rendház 1 db. asztal és 2 db. 
szék; Schultz szül. Ascher Ilma úrnő 2 db. szo­
bor; Vass Károly úr 1 db. porcellántái; Szécsy 
Ferenc ur 1 dh. érem ; Tomaschek János úr 3 db. 
szobor; Stefkovits Lajos úr 1 db. vasfejsze, 1 db. 
zabla, 1 db. sarkantyú és 2 db. olló ; Jeszenszky 
Alajos úr 1 db. kőborda, 1 db. jelvény és 1 db. 
érem; Endrődy Gyula úr 1 db. pipa; dr. Biringer 
Ferenc úr 1 db. mérleg. 3 doboz orvosi műszer 
és 1 db. mikroskop ; Felseuburg Fülöp úr 4 db. 
súly; Lányi Pál úr (Romját) 12 db. kályhacsempe 
töredék; Recska Mihályné úrnő 1 db. céhláda; 
Nyitra város 2 db. céhláda; Turcháuyi Ödön l db. 
intaglio, 10 db. fénykép és 10 db. papírpénz; 
Mérj Zsigmoud úr I db. urna, l db. fazék és



m var:; am eg vei szemle, a
,, vfi nalom; Szőts Imre Ur l db. érem és 

! db kőbordával.
cl A néprajzi tárt megajándékozta: Bárány 

ur 1 db. aratókoszorú; Nyitramegyei ttazda- 
r*1. j.\,vesület .15 db. aratökoszorú ; dr. Sztudinka 

7 db. cserépkancsú és 2 db. cseréptál;
S Schurmann Ferencnó úrnő 4 db. fényképpel. 

81V' \ nyitrai kath. főgimnázium ifjúságának ado-
jit äz iskolai értesítőben nyugtázzuk.

®‘l ' 4 múzeum könyvtára a közönségnek kikölctön- 
, (nyitva áll minden vasárnap délelőtt 10.--l2,-ig 

hűiig díjmentesen.
állományokat úgy a könyvtár, mint a régiség- 

,■ néprajzi-tár kér és szívesen fogad.
Tanító választás. Érsekújváron az V.

.„ Yi osztály tanulóinak nagy száma szükségessé 
tette a két osztály elválasztását és egy uj tanítói 
állás5 szervezését, melyre f. hó 11-én ejtetett meg 

v ilasztás. Tizenegy pályázó közül megválasztot­
tak Bresztyák Lajos baukeszii tanítót, a ki már 
el js foglalta állását.

Rudnyánszky Gyulát letartóztat­
ták Az Amerikába szakadt poétának Rud- 
nuánszky Gyulának már nem egy ízben volt baja 
%r amerikai hatóságokkal. Nagyszámú barátainak 
azonban mindig sikerült őt mindenféle bajából 
kiszabadítani. Újabban — mint Netvjorkból jelen­
tik — Rudnyánszky ismét szabálytalanságokat 
követett el, a miért őt a chigaói rendőrség letar­
tóztatta.

A postatakarékpénztár jubileuma.
Baross Gábor az egykori vasminiszter egyik köz­
hasznú alkotása a postatakarékpénztár most üli 
negyedszázados jubileumát. Hogy mennyire virág­
zik ez az intézmény azt leginkább tanúsítja a 
betétek összege, mely 106 millió koronára rúg 
és 3 millió könyvben van elhelyezve.

Színházi heti műsor Hétfőn, január 
30 „Cigányszerelem“ (negyedszer). Kedden „Sárga 
liliom“, színmű. Szerdán „'Fecskefészek“ operelte. 
Csütörtökön délután „Luxemburg grófja“, este 
Kareura Anna“, színmű (újdonság). Pénteken 

’Balkáni hercegnő“, operetté (újdonság). Szom­
baton „Balkáni hercegnő“. Eőaárnap d. u. „Iglói 
diákok“, este „Cigányszerelem“ (ötödször).

Esltüdtbiróaág. A nyitrai kir. törvény­
szék eskiidtbiróságának szolgálati lajstroma az 
l<jli év 1. ülésszakára a következő rendes es­
küdték- Klein Imre Szakolcza, Friedlib Ignác 
Érsekújvár, Bárány Samu Sarlókajsza Heumann 
(ivilla Privigye, Groszmann János Érsekújvár, 
Hantik György Érsekújvár, Lakner Jenő Csabb, 
Farkas Gábor Érsekújvár, Czeller Lajos Vágsellve, 
Jilics Ferenc Tótsók, dr. Conrád István Kunó, 
Ok ínvi János Szakolcza. Ficza Károly Érsekújvár, 
Leidenfroszt Gyula Nagybossány, dr. Skarniczel 
Giuia tlalgócz, Ruttkay Géza Szakolcza, Kecs- 
keméthv Béla Lakács, Szirányi Géza Czabaj. Set- 
ranik Ármin Szakolcza, Hrabovszky János Érsekúj­
vár, Puschmann Ferenc N.-kosztolány. Rosenzveig 
Samu Kolon, Grünwald János Szakolcza, Lángh 
Karoly Galgócz, Róth György Tótdiós, Dégav 
Gyula Szakolcza, Jeszenszky Géza Patvarócz, 
Kallós Sándor Pri vigye, Buzinkay Pál Dojcs, ifj. 
Chemez Sándor Holies. - Helyettes esküdtek : 
Mauser Ferenc szállodás, Neugehauer Nándor 
nyomdász Strausz Lajos bérkocsitulajd , Csernyák 
Rezső kereskedő, ifj. Suchala János gőzfürdő tu­
lajdonos, Félix Rezső mézesbábos, Fretszberger 
Viktor kereskedő, Markovich Dénes háztulajdonos, 
Pázmándy József szitakötő, Löw Simon korcsmá­
ról. Valamennyien Nyitráról.

Az Élet 5 ik száma gazdag es eleven 
tartalommal jelent meg. Kiemeljük belőle a most 
is színes Vasárnapi levelet. Hevesi Sándor dr. ér­
tékes humorú cikkét és Havasi Barnabás lelek- 
tani tinoinsítgokkal teli novelláját. Ráspoly Fint a 
Sándorról szoló művészi ismertetését, Szalag Mú- 
tyásés Maday Gyula szép verseit, továbbá Vajda 
Ernő elbeszélését. A többi állandó rovat ebben a 
számban is nívós és érdekes, művészi illusztrá­
cióinak nagy tömege a kivitel gondosságát dicséri.

Vágóhíd a községekben A föld ni- 
velésügyi minisztérium rendeletben utasította a 
vármegyéket, hogy gondoskodjanak minden köz­
ségben — aiiol közvágóhíd uincs — egy legalább 
huszonnégy négyszögméter területre kőfallal be­
épített fedett vágóhelyiség létesítéséről. A rendelet 
szerint kivétel csak ott engedelmezhető, ahol 
olyan magán vágóhidak állanak r odelkezásre, me­
lyek e szükségvágóhidakuál fölszerelés tekintet-• 
ben kielégítőbbek.

UJ postaépület. Treacsénben uj posta­
épületet terveznek, melynek helyéül a vasúti pá­
lyaudvar és a pirkveudeglő közti parkrészlet vau 
kiszemelve. Miuthogy azonban az uj epület messze 
esnék a város központ)ától, a lakosság érdekeinek 
megóvása végett bent a városban két postatiók 
letesittetnék, melyek ugyanazzal a hatáskörrel 
bírnának, mint maga a postahivatal.

Információ a kiállításokról Nyitni 
megye főispánja a kővetkező leiratot intézte a 
vármegyei hatóságokhoz: Valamennyi járás fó- 
szolgabirájának és város polgármesterének. A 
császári és királyi ház és a külügyek cs. és kir. 
minisztériuma átiratban fordult a m. kir. minisz­
terelnökhöz, melyben felkérte, hogy figyelmeztesse 
az összes arra hivatott tényezőket, iiogy hazai 
kiállítások rendez lse alkalmiból ne forduljanak 
közvetlenül a külföldön székelő cs. és kir. kép­
viseleti hatóságokhoz, miután ez első sorban is 
ellenkezik az erre vonatkozó bel- és külföldi szo­
kásokkal, másodszor a kiállítási vállalatnak sem 
válhatik előnyére, tekintve azt, hogy a legtöbb 
esetben a cs. és kir. képviseleti hatóságok kény­
telenek információ végett a külügyminisztérium­
hoz fordulni, s igy az ügy hiábavaló késedelmet 
szenved. Ép ezért felszólítja a kiállítások veze­
tőségeit, hogy kéréseikkel a külföldet illetőleg 
forduljanak mindig a külügyminisztériumba. Ezt 
tudomásvétel és megfelelő köthirrététel céljából 
közlöm. — Nyitra, 1911. évi január hó 25-én 
Craus István főispán.

Triduum. Vörösvárott f. hó 19. 20. és 
21-én triduumot a gyakori szt. áldozás előmoz­
dítása céljából. A triduum szónokai voltak Buh- 
nics Mihály vágmedenczei plébános, Csulák Lajos 
lipótvári fegyint. lelkész és Bucsek Mátyás pös- 
tyéni káplán. A triduum alatt a hívek uapoukint 
járultak a szt. asztalhoz. A hitélet ezen kiváló 
gyakorlatának rendezése első sorban Révai József 
uj városkái s. lelkész érdeme, a ki egy hónapon 
át mindennap fáradozott a vörösvári híveknek a 
triduumra való előkészítésén. Mély hála illeti meg 
a hívek részéről Praznovszky Antal ujvároskai 
plébánost, a ki a lélekemelő áhitatgyakortatot 
lehetővé tette és személyesen is fáradozott annak 
sikere körül.

Az Attila cipőgyár gazdát cse­
rélt. A csődbe került érsekujvári cipőgyárat 
Guth Izov nyitrai bőrkereskedő vette meg. Mint 
hírlik, az uj" tulajdonos a gyárat rövid időn belül 
újra üzembe hozza.

Óvodai ünnepély Koroson. A F.
M. K. E. tanítói jutalom alapja javára szépen 
sikerült ünnepélyt rendezett január 22-én Komlósy 
Mariska óvónő 95 kis növendékével. A kis család 
otthona c. pásztorjáték, alkalmi és megköszönő 
versek és énenek bemutatásával gyönyörködtette 
a jelenlévő érdeklődő közönséget és a tót nyelvű 
szülőket, kik igaz örömmel szemlélték kicsinyük­
nek a magyar nyelvben tett előmenetelét. Mar- 
kavics János esp' plébános úr szép beszéd kere­
tében köszönetét fejezte ki a hr. Forster családnak 
a kisdedek iránt tanúsított jóságukért, majd mél­
tatta úgy az óvónő, nemkülönben a nagy fárad­
ságot vele megosztó edes anyja buzgó tevékeny­
ségét. A jelen voltaknak jól esett látni annak a 
3ti kisdednek örömtől sugárzó arcát, a kik br. 
Forster Gyuládé úrnő kegyes jóvoltából kaptak 
teli ruhát és lábbelit. Az édességekből pedig min­
den gyermeknek kijutott bőséges rész.

Hurokra került templomvabló.
Nyitra, Treucséu és B írs negyében hónapok óta 
fosztogatják a templomokat. Mindeo jel arra enge­
dett következtetni, hogy a te nplomrablások egy 
bűnszövetkezet muukáj i. A csendír <ég széleskörű 
nyomozást indított és Gilgócon sikerült a betörők 
vezérét elfogni Franz Mihály, volt galgóci s. legyzó 
elzüllött fia személyében. A tettes lakásán végbe­
vitt kutatás alkalmával sok készpénzt, arany és 
ezüst templomi szereket találtak. Franz a Fős- 
tyénben elkövetett rablásokat bevallotta, azonkívül 
kijelentette, hogy vagy hitvan tenplombetörósben 
vett részt.

Botrány egy temetésen F. hó 25-éu 
délután temették a szerencsétlen véget ért Fisch 
Ignác házalót. A gyászszertartást azonban Kobi- 
iinszky János nyitrai napszámos megzavarta. Ré­
szegen vetődött a helyszínére és egy baltával és 
vésővel megfenyegette a közönséget. A rendőrök 
csak erőszakkal bírták őt eltávolítani az udvarról.

*Uj ipari vallalat Trencdénmecjré- 
ben. Treucsón ipara igen jelentékenyen fejlődik.
A számos uj megyei nagyvállalat mellé újabban 
Bán községben egy újabb sorakozik. Ifj. dr. Bal- 
legh Mátyás ős Skvarenina Péter báni lakosok 
létesítenek nagy anyagi áldozatok árán „Króm­
cserzőbőrgyárat* a gróf D’Harcourt uradalomtól 
megvásárolt telken. A gyár üzeme a legmoder­
nebb müvek segítségével s németországi mintára 
vizeróre van berendezve. Egyetlen ilynemű gyá­
runk volt eddig hazánkban. Az építés serényen 
folyik s a gyár üzemet már tavasszal megkezd­
heti — Bán községben ezenkívül egyes magán­
vállalkozók villauytelepet szándékoznák létesíteni.

Meggyilkolt házaló. Fisch Ignác nyit­
rai házaló hétfőn reggel felpakkolta áruját ba­
tyuba és útnak indult. Váudorutján a Nagvczétény 
és Berencs között elterülő országúton agyonütöt­
tek. A faragással foglalkozó munkások akadtak 
rá az erdőszélén. A cseudőrség széleskörű nyo­
mozást indított a tettesek kiderítése céljából. A 
gyanú egy paraszt legényre és a vele volt paraszt­
lányra irányul, kiket a hatósági közegek letar­
tóztattak. X nyomozást azonban meg nem szün­
tették be.

Rablók a korcsmában. Vakmerő be­
töréses hírét vesszük Szeniczről. A Szenicz kö­
zelében fekvő Roveuszkó község korcsmájába f. 
hó 20-án éjjel két álarcos ember tört be. Sonnen­
feld korcsmáros nem volt otthon, az asszony pedig 
a korcsma melletti szobában aludt. Az álarcosok 
Sonnenfeldnet felverték álmából es ráparaucsoltak 
a halálra ijedt asszonyra, hogy adja elő az ér­
téktárgyakat és pénzét. Az egyik alak nyomban 
homlokának szegezte revolverét a szepegö asszony­
nak. A szegény asszony mit tehetett egyebet, 
felnyitotta szekrényét es minden holmiját odaadta 
a rablóknak. A gazemberek aztán betömték a 
korcsmárosnó szájat és erősen összekötözték és 
zsákmányukkal eltávoztak. A csendőrség erélye­
sen nyomoz a vakmerő tettesek után.

Végzetes trágya hordád. Krutek Já­
nos béres a napokban trágyát fuvarozott báró 
Springer nagykosztoiáuyi szeszgyárából. A sikam­
lós talajon a kocsi felbillent és a csaknem tiz 
métermázsás hordó, melyben a kiégetett anyag 
volt felhalmozva, legurult szekeréről és Kruteket 
maga alá temette. Segélykiáltásaira összecsődült 
a falu nepe, s nagy sokára sikerült is kiszabadi- 
taniok a szerencsétlen embert kínos helyzetéből.
A pap meg is gyóntatta, de az orvos késett, s 
mire a helyszínére érkezett. Krutek kiszeuvedett. 
Neje és két kis gyermeke siratja.

Lopás. Schlesinger Béla, a nyitrai gőz- 
kenyérgyar bérlője már jó ideje tapasztalta, hogy 
pénztárát ismeretlen tettes dézsmálgatja. F. hó 
2l-én három 100 koronás bankója, egy pár hét 
előtt pedig kisebb részletekben 50 koronájának 
lába kelt. Gyanúja egyetlen alkalmazottjára Váczi 
Béla péksegédre esett és mint a rendőri nyomo­
zás során kiderült, nem is alaptalanul. A pékse­
gédet kedvese, Csernvan Alojzia cselédleány lep­
lezte le. aki előtt eldicsekedett, hogy a gazdájától 
dupla fizetést húz. A hatóság a magáról megfe­
ledkezett iparossegéd ellen megindította az eljárást.

Megbokrosodott ló Sovanyecz János 
asztalosmester f. hó 23-án kocsisa helyett tauon- 
cát, Repiczky Józsefet ültette egy lovas társze- 
kűrére es árút fuvaroztatott vele a városba. A 
fiú nem igen értett a ló kormányzásához, mert 
az Erzsébet,-úton vad száguldással vitte tova jár­
müvét. Hiába erőlködött, a tüzes paripát nem 
hirta megfékezni. A jelenetnek számos nézője 
akadt, köztük egv rendőr is, ki a fiút sebes haj­
tás miatt feljelentette felettes hatóságánál.

Akik olcsón jutottak bátorhoz. 
Goldstein Adolf érsekujvári pincemester roppant 
élelmes és furfangos ember hírében áll. Feleségét 
Érsekújváron hagyta es közös háztartásra lépett 
Búdipesten Hitschke Kamiin szakácsnővel. Lakást 
béreltek egy mellék utcában, a bútort pedig egy 
részletüzletben vásárolták 500 koronáért. Közben 
egyet, gondolt az „uj pár“, és a bútorral kereket 
oldott, hogy hová, nem tudni. A kereskedőcég 
csalás miatt vádit emelt a szökevények ellen. A 
budapesti kir. törvényszék most országszerte kö­
rözteti Goldsteiot és a szakácsnőt.

Érdekes irodalmi mű. A Magyar
Ipartörténet sorozatos munka negyedik kötete 
most hagyja el a sajtót és a következő változa­
tos közleményeket tartalmazza : Régi magyar cé­
hek. Állam és szociáltudo niuyi kutatások. Rovat­
vezető Sztudinka Ferenc. — Céhszabadalom II. 
Ulászló migyar király korából 1496. A komáromi 
és esztergomi vargáknak Ulászló király által en_
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gedélyezett kiváltságai, az érsekujvári vargák ré­
szért* ateügedve. — Ayitrri kovácsok céhszabá­
lyai Mvssórzy Zakarias nyitrai püspöktől 1585. — 
A Toriiai. Nváry. Majthvuyi. Amadaeus, Héder- 
vári, Zicsy és Étsey családok mint Beiencsvárá- 
nak urai "részéről. az eredetileg 1 566. évben kel­
tezett. de általuk 1734. évben megerősített széniéi 
vargáit cehsiabályrata. — A'agytapolesdnyi vargák 
céhszabályai 1609. évből. - A pozsonyi gomb­
kötők legenyszabályai. — A losonci magyar ti­
marok céhszabályai I. Ferenc királytól 1823. jan.
3. — Nógrádvármegye ipari e^ kereskedelmi tör­
ténete legújabb időkig. Irta: Sztudinka Ferenc. 
Irodalom : Az uj elméletek a XVIII. század ipar 
és kereskedelméről Franciaországban. — Pozsony 
gazdasági es forgalmi viszonyai a múlt század 
kezdeten, 1805—1812. Adatok az ártörténethez.
_ Tárca: Scholtz János Emil. — A vasárnapi
munkaszünet Angliában. — Pozsonyi cehlevelek- 
ről rövid jegyzetek. — Anglia ipara 1754-ben. — 
Hazai és külföldi hírlapok, folyóiratok tárgylajst­
roma. — Könyveszet. — Az Országos Iparegye­
sület ipartörténeti szakosztálya. — Megrendelhető 
a Magyar ipartörténet szerkeszt őségénél Losonczon.

Lappangó külföldiek Nagytapolesány- 
bau a népszámlálás alkalmával többek közt 3 
belgiumi zsidóra akadtak, akik már hónapok óta 
élnek a városban bejelentés nélkül. A hatóság a 
lappangókat fejenkiut 900 korona pénzbírságra 
itelte. Rendkívül időszerűnek és helyénvalónak 
tartjuk a nagytapolcsányi hatóság ezen ereiyes 
fellépesét, mert az már mégsem tűrhető, hogy 
Nagvtapolcsány az ilyen hazátlan s sokszor meg­
bízhatatlan obskúrus elemek menedékhelye legyen. 
Különben a nagytapolcsányi izr. hitközség tagjai 
is már torkig vaunak a naponként megismétlődő 
koldulásokkal.

Uj téglagyár. Érsekujvarott. betéti tár­
saság alakult egy téglagyár alapítása érdekében. 
A társaság tagjai Holota Dezső, Grünfeld Adolf 
és Crozzoli építővállalkozók, a kik a gyárhoz szük­
séges telkeket már meg is vették es kora tavasz- 
szal megkezdik az építést.

A lévai-nagysnrányi vasút dolga 
— mint a Vállalkozók Lapja Írja — szépen halad 
előre, úgy annyira, hogy annak megvalósítására 
alapos kilátás "vau. A tervbe volt uj vasúti vonal 
tudvalevőleg Bars- és Nyitravármegyék érintett 
vidékéit tetemesen rövidebb utón kapcsolja be a 
budapesti-marcheggi vonal révén a világforgalomba, 
mint a többi tervezett vonal s ezért majdnem 
biztosra vehető, hogy a kilátásba vett 42 Kru. 
hosszú vonal meg ez év folyamán kiépül. Az épí­
tést egy budapesti mérnökvállalkozó cég eszközli, 
amely inár a financirozás kérdését is megoldotta.

Megbokrosodott lovak. Czocher Gyula 
gazdatisztnek f. hó 21-én este 6 óra tájban a 
Gyürky-utcában megbokrosodtak a lovai és vad 
száguldással iramodtak tova. A kocsin Czocheren 
kívül annak kocsisa. Kovács János is ült. A ko­
csis a legnagyobb erőfeszítés mellett sem bírta 
megfékezni a megvadult lovakat. Végre Ilornyák 
János városi rendőr feltartóztatta a Hitelbank 
előtt a szökevényeket. Emberéletben nem esett 
kár. csupán a kocsi rád ja eltörött és a hámistrán­
gok elszakadtak. — F. hó 24-én délelőtt 11 óra­
kor pedig Skoricza József üzbégi lakos lovai 
megszöktek a Rákóczi-út 19. számú ház udvará; 
ból. A lovak bebarangolták az egész várost, mig 
végre egy rendőrnek a Vármegye-utcában sikerült 
őket megfékezni. Baj ezúttal sem történt.

Lopás. Pázmándi József nyitrai lakost f. 
hó 22-én meglopták. Üzlete mellett a kapun ki­
függesztett rostáit és a drótfonatokat ismeretlen 
tettesek elemelték. Érdekes, hogy már a múlt 
év augusztus havában is eltűntek tárgyai a kapu­
ról, de csak most jelentette az. esetet a ren őr­
ségnél a károsult.

Vagy a fejét, vagy az ablakát.
Hoffmann Simon nyitrai Telegdy-utcai korcsmájá­
ban f. hó 28-áu este nagy botrány volt. A korcs­
mám* nem akart italt adni egyik részeg vendégé­
nek, Szekott Lajos plakátragasztónak, mire az 
ittas vendég Hoffmannt azzal fenyegette meg, hogy 
vagy a fejét, vagy az ablakát veri be, ha nem 
szolgálja ki őt. Az utcán nagy csoportosulás támadt. 
Végre egy rendőr szabadította meg kellemetlen 
vendégétől a korcsmárost.

Lövöldöző utonállók. Both. Artúrt, 
a Róth Testverek nyitrai biztosítási ügynökségi 
cég beltagját, tegnapelőtt este fél 6 óra tájban 
Aranyosmaróthról hazajövet a koloni határban 
négy hajcsár forma ember megtámadta es meg­
állásra akarta kényszeríteni fogatát. A kocsis 
sejtve a veszélyt, a lovak közé csapott ostorával
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és elszáguldott mellettük. Az utonállók erre három 
lövést engedtek utána, de a golyók nem találtak. 
JJnny kik voltpV q tettesek nem tudni.

Kalhreinerféle

maláta kávé
csak egyféle léte­
zik, ellenben után­
zata tömérdek. 
Miért is óvatosság I 
Csak eredeti csoma­
got kérjünk és fo­
gadjunk el e névvel:

Kathreiner

Színházi cukorkák a legfinomabb mi­
nőségben s legolcsóbban Poór-cukrászdában sze­
rezhetők be!

Színház.
Edült a vihar, jótékony szélcsend állott be 

a világot jelentő deszkák Napoleon jai között. Az 
előre vart nagyarányú személyi változás mind­
össze Inke Rezső távozásává, továbbá Sziklay Jenő 
és Sárosy Andor szerződtetésévé zsugorodott össze. 
Reméljük, most már zavartalanul fog a munka 
tovább folyni minden komolyabb megakadás nélkül.

Vasárnap a „Piros bugyelldris,“ hétfőn pe­
dig „Luxemburg grófja“ ment.

Kedden Luis Napoleon Parker nagyhatású 
színmüve „A bíboros“ került színre telt ház előtt 
Nyitrán másodszor. A telt ház minden esetre 
arról volna hivatva tenni tanúságot, hogy közön­
ségünk nem nélkülözi az Ízlést, hogy a színház­
ban valódi műélvezet után vágyik és hogy nem 
csupán a pikantéria az, ami a színházban na- 
gyobbszámú közönséget képes összegyűjteni. A 
tények azonban mást mondanak a figyelmes szem­
lélőnek. Igen, megtelik a színház, mert hisz egy­
némely darabot ismerni, illetőleg végignézni, ez a 
boa ton-hoz tartozik. Ez azonban nem kötelezi 
az embert arra. hogy a darabot figyelemmel hall­
gassa is végig. E helyett a színház átalakul tár­
salgóvá. Mindenki tud valamit mondani szomszéd­
jának a divatról, az időről, vagy esetleg az uj 
színészről Sziklay Jenőiéi, ki „A biboros“-ban 
tényleg egészen ügyesen mozog. Azonban előadás 
közben róla, vagy esetleg másról beszelni, nem 
tartozik feltétlenül a bon ton hoz. Nem is be­
szélve arról, hogy az ily félhalk diskurzus a né­
zőtéren mennyire zavarja es boszanlja azokat, 
kik a darab kedvéért jöttek színházba. Mert va­
lószínűleg ilyenek is akadnak. Belátjuk, hogy nem 
könnyű arra figyelni ami minket nem érdekel, de 
hát elvégre akit operett vicceken kívül egyéb nem 
izgat, az ne hallgassa meg „A biboros“ t. Ezt 
figyelve és gondolkodó elmélyedéssel lehet csak 
hallgatni. Természetes, hogy ezt mindenkitől meg­
kívánni alig lehetséges, ellenben annyi önfegyel­
met, amennyi ahhoz szükséges, hogy mast han­
gulataiban megne zavarjunk — ennyi önfegyelmet 
a színházban bárkitől joggal elvárhatunk.

A címszerepben Fodor excellált. Ű vitte a 
darabot. A langes/ összes szellemi tulajdonainak 
festésére palettájának legmarkánsabb színeit al­
kalmazta, a finom müizlés igényeit is kielégítő 
árnyalásokkal. Mesterien tudott gőgös és alázatos, 
nagyeszű es igénytelen, sziklajellcmfi és csel­
fogásra kész alakot bemutatni egy személyben. 
Mondják, hogy Eodornak „A bíboros“ a legkivá­
lóbb szerepe Lehet, bár mi a „Bálványok bolond“- 
jábau is egy olyan alakítására emlékezünk, amely 
miudeukép megállja helyét „A bíboros“ mellett.

Szerdán a „Színésziéi, ez a gerinctelen P 
mesét len meséjti operett ment. Eysler-nek muzs. 
kája, ez a teliver bécsi zene, hiába, bármii» 
kedves és melodikus is, sehogy sem tudta velünk 
feledtetni, hogy ez a librettó melyhez hozza van 
fércelve mily bántóan együgyű. No de nem baj 
igy is elmúlt szerencsésen. Néhány igen csinos 
énekszámot adott le Kállay szépen, kellemesen 
Ízléssel. Sőt Barics is. mintha már nem lett voluá 
rekedt (különben ideje is már) egész szimpaPku. 
san játszott és énekelt.

Csütörtökön aztán elsült már a nagy agvn 
is. Színre került végre a hetek óta hirdetett 
„Sárga liliomiiiro Lajosnak a „Magyar tzja. 
ház“-ban nagy port vert uj színmüve.

A „Sárga liliom“ egy 19 éves kisleány, aki 
most került ki a zárdából az életbe s kinek orvos 
bátyján kívül semmi támasza sines a vila-un 
Egy elkényeztetett s a végtelenságig léha főher­
ceg hadnagygyal hozza őt össze a véletlen ki 
szemet vet rá s kinek főkent azért imponál, mert 
a leányra sem rangjával, sem mérhetetlen vagyo­
nával hathatósabb befolyást gyakorolni némáké- 
pes. A főherceg fokozódó szenvedélyében a leg. 
válogatottabb módon ioarkodik a leány közelébe 
férkőzni, bátyja azonban a legenergiknsabbau 
utasít vissza minden tolakodást sőt egy alkalom­
mal, midőn a főherceg a leányt álnok módon 
éjnek idejeu saját lakásán megtámadja, az orvos 
revolverével súlyos sebet ejt a karddal hadonászó 
főhercegen. Az" orvosnak az esetből kifolyólag 
életbevágó kellemetlenségei támadnak. Elfogjak, 
állásától felfüggesztik, sőt tébolydába is akarják 
zárni, hacsak a főherceg ledérségét enyhítő ille­
tőleg kedvezően magyarázó nyilatkozatot alá nem 
Írja. Hiába tiltakozik az orvos eme újabb galád- 
ság ellen, a katonai és polgári hatóság a főherceg 
pártját fogja, minden ellene esküszik, leghübb 
barátai egyenként elhagyják, kartársai a hatalom 
nyomása alatt beszámithatatlanságot állapítanak 
meg nála, sőt végül még nővére is — beleszeret 
a főhercegbe. Az orvos a sorsnak eme kegyetlen 
tortúrája alatt végkép megtörik és aláírja á nyi­
latkozatot, nővére pedig szeretőjévé lesz a fő­
hercegnek.

A „Sárga liliom“ egy csomó színi alakot 
foglalkoztat. Azok között egyedül az orvos az, 
akiben egészséges karakter lakozik. A tóbbi s® 
mind vagy fanatikus, vagy eszelős, degenerált, 
vagy pedig gazember. Ennyi gazságot összehordva 
kevés darabban talál az ember, mint a „Sárga 
liliomában. Az élet eme szélsőségeinek összehal- 
mozásában Biró Lajos annyi Írói leleményességnek 
adja tauujelét, amely magában véve is tiszteletet 
parancsol a szerző zsenijével szemben. Más kér­
dés aztán, hogy vájjon szükségünk van-e bármi­
féle szempontból ilyen irányú drámai müvekre? 
Erre nézve valóban a legalaposabb megfontolás 
után sem mernénk határozott igennel felelni. 
Mert igaz ugyan, hogy megállapodott jellemű 
érett és gondolkodni szerető emberre nézve a 
bűnöknek ily drasztikus illusztrálása alig lehet 
romboló hatású, sőt inkább kiábrándító és undort 
gerjesztő mindazzal szemben, ami aljas és jellem- 
telén. A színházi közönség azonban korántsem 
toborzódik össze az ily kiváltságosakból. Gyöngébb 
judiciumü embert pedig lehetetlen, hogy meg ne 
tántorítson az, ha a bűnt, a gonoszságot az egész 
vonalon győzedelmeskedni látja. Elhisszük, hogy 
erre az élet is számtalan esetben nyújt megdöb­
bentő példákat, ezek azonban olyanok, melyeket 
elkerülni sokszor lehetetlen. Mi szükség van már 
most arra, hogy a művészet az élet korrupcióit 
ily módon betetőzze és gyarapítsa azt, amit az 
életből kiküszöbölni mindenkinek szent köteles­
sége volna. Ha az élet gazságaival szemben sok­
szor tehetetlen is az igazság, a művészetnek meg 
sem szabad annak a szolgálatába szegődnie, hogy 
a bűnt — melyből ügy is látunk eleget — egy­
szerűen és közönségesen csak illusztrálja. Ez még 
nem megoldás. A bűn magában véve senkit sem 
elégíthet ki. Igazságérzetünk minden bűn után 
elégtételt követel s ez teljesen hiányzik Bíró 
Lajos darabjából.

És ezért nem merjük bárkinek ajánlani a 
„Sárga )iliom“-ot. Veszedelmes egy portéka. So­
kan nem értik meg és még többen félremagya­
rázzák. A kétélű fegyver pedig csak az avatottak 
kezében nem veszélyes.

A főhei cég szerepét Fodor, az orvosét Szabó, 
uővéreét pedig Hervay Erzsi játszotta minden 
igényt kielégítő módon. Nagyon temperamentumos 
és átgondolt alakítást láttunk Sziklay Jenőtől 
egy főhadnagy szerepében. A többi szereplő is 
mindent elkövete. t, hogy a vezéreik alkotta ke­
retet a lehetőségig kifogástalanul töltsék be. a1111 
különben ez este igen jól sikerült is.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

I4 i9lO. vhtó szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

■' c. iQO. §-a értelmében ezennel közhírré 
L"V ho*fi?v a nyitrai kir. járásbíróságnak 1910. 
tesZ\- II 400—407. számú végzése következ- 
«'■' ' ííiryvéd által képviselt, Stiaszni és Tau- 
tíbe'L is társa prágai lakos javára, 610 kor.

s jár. erejéig 1910. évi december hó 19-én 
,'Jmatosit'ott kielégítési végrehajtás utján le- 
°>lülfoglalt és 1735 koronára becsült követ- 
f « ingóságok u. m.: festék félék, kátrányos 
papiros és egyéb ingók nyilvános árverésen

lNloly árverésnek a nyitrai kir. jbiróság 
iQiivik évi V. 406. számú végzése folytán 
y,n tor 64 fill, tőkekövetelés ennek 1910. évi 
v i,,, hó "23. napjától járó 67,, kamatai. 7>% 
altódii és eddig összesen 98 kor. 20 fillérben 

Kiróihiir már megállapított költségek erejéig, 
Mvitrán, először Városház-tér 5. (öt) és má­
morban Tó h Vilmos-utca 7.. szám alatt 
leendő megtartására 1911. em január ho 
3|.ik napjának délutáni 2 órája határidőül 
titiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX._t.-c. 10<. 
és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
aiu| is, el fognak adatni. , ,

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t. c. 120. i?. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nyitrán, 1911. évi január hó 16-ik
napján‘ Vályi Lajos

, , kir. jbir. végrehajtó.

Nyitrai Iparbank zárszáma­
dása az I9IO. üzletévről.

VAGYON
Pénztár :

Készpénzben ..........................
Oszt. Magyar Bank giró szám­

láján ......................................
Postatakarék cheque számláján 

Váltók :
1401 drl) tárca váltó ....

46 (lrb nyilthitelü váltó .
Jelzálogkölcsönök..........................
ElOleg értékpapírokra.................
Előleg kézi zálogra......................
Értékpapírok......................... ....

függő kamatai 1910. dec. 31-ig 
Nyugdíjalap értékpapírjai . . .
Pénznemek......................................
Ingatlanok......................................
Adósok folyószámlán :

Követelés pénzintézeteknél . 
Követelés egyéb vállalatoknál 
Követelés értékpapír fedezettel 
Követelés átmeneti tételek .

Hátrálékos kamatok.................
Leltár...............................................
Óvadékok és letetek.................

65,879.69

46,236.16
28.793.67

1.497,825.12 
217,330 —

39,337.65
»1.90

Kor.

127,909.52

1.714,655.12 
1.160.424. - 

81,402.96 
6,549.

39,429.55
7,454.60
1,324.94

52,000.

4,778.40
141,200.

■16,338.87
12,679.45 194,996.72

10.004.6

434.100

TEHER
3.832,751.06

Részvénytőke.................
Tartaléktőke.....................
Nyugdíjalap.....................
Takarékbetétek .... 
Vissz leszámítolt váltók 
Hitelezők folyó számlán 
Fel nem vett osztalékok
Kamatadó.........................
Zálog- és előleg felesleg 
Előre űzetett kamatok . 
(Óvadékok és letétek . . 
Nyereség..........................

300,000. — 
200,000.— 

7,943.54 507.943.54
2.572,518.73 

192,360.28 
40,216.52 2.805,095.53

T 221. -
4,285.53 

309.76 
28,749.38 

434,100. - 
52,046.32

:í.632,751.06

Zoárd-utca 
4-ik számú

ház eladó!
30. 1

Felvilágosítás ott a 
házban kapható, s:

■bebmmba

Nyitrai Iparbank mint rész.-társ.

Veszt- és nyer-számla.
TARTOZIK

78,851.40 
7,271.93 

22,194,79

8.652.07
1,074.64
8,612.34

21.230.27

3.717.08

Meghívó.
Vau szerencsénk a Nyitrai Iparbank 

m,,,: részvénytársaság“ t. részvényeseit a f. 
évi február hó 5-én délelőtt 10 !■< orakor 
az intézet helyiségében tartandó

XXViii. reiidas kizsiyiiissre
azon értesítéssel tisztelettel meghívni, misze­
rint az üzleti jelentés és zárszámadás, a jogo­
sultak által, a bank helyiségében, az üzleti 
órák alatt megtekinthetők.

Napirend:
1 Az igazgatóság és felügyelő bizottság­

nak a mérleg előterjesztésével kapcsolatos ovi 
jelentése és a tiszta nyeremény hovátorditasa 
iránti határozat hozatal. .

o. A felmentvény megadása az igazgató­
sai: 3 a felügyelő-bizottság részére. ...

!. Szavazatszedő és jegyzőkönyv hitelesei
bizottság megválasztása. ,.

4. Mégy igazgatósági tagnak megválasz­
tása 3 évre. ... ,Négy felügyelő-bizottsági tag megt.t
lasztása egy évre.

Nyitrán, 1911. évi jan. hó 30-án.
Az igazgatóság.

Kamatok :
betétek után................. .... •
folyószámlái betétek után 
visszleszámitolás után . .

Adók és illetékek :
intézeti..................................
ingatlan után.....................
betétkamat után.................

Költségek
tiszti fizetések, jelenléti »tárcák.

ügyészi kiadások, ház bér 
irodai szükséglet, hirdetések, 

postadijak, bélyegek, fűtés
Leírások évközben .......................................... ^
Nyereség............................................................... ............——Ilii

203,919.57
KÖVETEL

Áthozat 1909-ről (adómentes)..........................
Kamatok:

kölcsönök után..................... c ,4«iq
értékpapírok után i adómentes) «>. I4b.j£

Nyereség értékpapíroknál és pénznemoknél
Illetékek és dijak: . ,

biztosítási és egyéb jutalékok, részvény-
átírások..................... • •......................

Értékpapír árfolyam különbözet.................
Ingatlan jövádolom iadómentes).................

(26. i-n ........Az igazgatóság részéről .
Juhász Sándor

v ezt1 ri ga r íffttó.
\ könyvel."

108,318.17

16,339.05

14,947.35
263.68

3,586.31

189,063.46
3.882.81

2,040.66
2,019.14
3,327.19

Nyitrai Hitelbank.
Van szerencsénk t. részvényeseinket a

folyó évi február hó S-ón délelőtt 
II órakor intézeti székházunkban tartandó

XXXVIII.rendes közgyűlésre
ezennel tiszteletteljesen meghívni.

Napirend:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottsági jelentés, évi mér­

leg előterjesztése és a tiszta jövedelem hova- 
forditása iránti határozathozatal.

3. Felmentvény megadása az igazgatóság
és felügyelő-bizottság részére. .... ,,

4. A szavazatszedő és a hitelesítő bizott­
ság megválasztása.

5. Az igazgatóság kiegészítése.
G. Az igazgatóságnak a részvénytőke lei-

emelése iránti indítványa és ennek folyomá- 
nyakép a társasági alapszabályok o. es 7. 
S6-ainak módosítása. , , ,,

7. Az alapszabályok 15. $-a értelmében 
esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
jelentések, valamint az azokhoz csatolt l.UU. 
évre vonatkozó mérleg 8 nappal a közgjulés 
előtt az intézet helyiségében minden beikta­
tott részvényes által átvehetők.

Azon t. c. részvényesek, kik szavazati 
jogukat gyakorolni kívánják, szelvényekkel 
ellátott részvényeiket a közgyűlés előtt legké­
sőbb 8 nappal az intézet pénztáránál tentveny 
mellett letenni tartoznak, mely térit vény be­
lépti jegyül szolgál. -'(3

Nyitván, 1911. évi január ho 19-en.
Az igazgatóság.19. 2 3.

203.919.

A pénztár résziről:
Wutra/ Miklós

pénztáron.
•Jelen mórleg- 

(»9 segégköny v-m ve!
megegyezőnek s h

(18. -2)

Kivonat az alapszabályokból.
16. g. A szavazati jog gyakorlására szükséges, 

hogy a részvények a le nőin járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőző 3 nappal az intézet pénzt, lan.i 
elismervény mellett letetessenek, az elismervény jogosít 
a közgyűlésen való megjelenésre.

Égy részvény a közgyűlésen egy szavazatra jo­
gosít. 20 szavazatnál se iki som gyakorolhat többet.

Fischhof Gyula

yeszt-nver számlát oit'v'.ot fő-
,",SS .hasonlítva, " ■ átkai teljesen

________ vésnök '".láttuk.
N'viii'an, 1911. január hó V.t-én.

A felügyelő-bizottság részéről:
Húszáé István Hatva»*^István

f. b. tag.
Dr. Siringer Ferenc Felsoer Wlano

Kertész :s s:
szerény igényekkel, józan 
életű, egészséges,szorgal­
mas, harminc évesnél nem 
idősebb, ki a konyhakerté­
szeten kívül a gyümölcs­
fák kezelése s a virág- es 
diszkertészethez is ért:: 
azonnal elfoglalható lakás 

•23 12 és évi fizetésre kerestetik. 
Bövebbbet Lehenypuszta.

QKMÁMYv ÍRÓ és 
FOGALMI P A P l R o K

kaphatók minden jobb
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Fiatal szobainas
havi 30-36 kor. fizetés­
sel, jó bizonyítványokkal 
felvetetik. :: n Ajánlatok 
Back Bernét Nyitra, 
Árpád gőzmalom címre 
Mxx küldendők, xxxx

29 1-1
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IIBDETÉSEK
a „NYITRAMEGVEI SZEMLE“ 
szamára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

Ej® B?® 0E1BZ0 00 00

Hyilrai fceiesfceielini es hiteiintezel.
MEGHÍVÓ.

A t. c. részvényesek a f. évi február j 
hó 12-én d. e. 10 órakor az intézet helyisé­
pében megtartandó

XXXVIII. évi rendes közgyűlésre i
tisztelettel meghivatnak.

Napirend i
1. Igazgatósági jelentés az 1910. üzletévről.
2. A zárszámadás előterjesztése és erre 

vonatkozólag a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta 

nyeremény felosztásának és kifizetésének el­
határozása.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére a felmentvény megadása.

5. Az igazgató tanács kiegészítése.
ti. 1 felügyelő-bizottsági póttag megvá- j 

lasztása.
A felügyelő-bizottság által megvizsgált 

mérleg és jelentés a közgyűlést megelőző 8 
nap alatt az intézet helyiségében a részvénye­
sek által átvehetők.

Nyitrán, 1911. január 28-án.
23 i—i- Az igazgatóság.

Alapszabályok 26. szakasza : Minden részvényes, 
kinek részvénye két hóval a közgyűlés előtt a részvény- 
könyvben saját nevére volt Írva, minden részvény után 
egy szavazattal bir, mindazáltal azon megszorítással, 
hogy saját nevében és mint meghatalmazott is mindkét 
címen együttvéve 10 szavazattal bir. Azon részvény, 
mely után szavazat gyakoroltatni kívántatik, legkésőbb 
a közgyűlés előtti napon a még le nem járt szelvények­
kel együtt az intézetnél téritvényre, melyen a név, a 
részvényesek és szavazatok száma igazoltatik, lctéte- 
ménvezendő.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mintvilági 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá I reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendelé.eket pontosan é»

a lehető leggyorsabban eszközöl.
a. a-sí. _________________

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

gF”PITKEZÉSI|| EL ANYAGOK 11
ugyminti vasgerendák, 
tégla- és habarcs-fel­
vonók, állványkapcsok, 
falkötővasak, valamint 
szerszámok és szer­
számgépek, vascsövek, 
viz-tartányok, szivaty- 
tyuk, transmissziók, 
emelőgépek, távirda- 
drótok, kerítés-drótok 
uj s használt állapotban 
legolcsóbban kaphatók

DAVIDOVICS JAKAB ÉS T!í 
BUDAPEST VI., VÁCI-ÚT II. 
(A NICHOLSON-GYÁR MELLETT.)

:s Veszünk mindenféle 
gyárberendezéseket és 
ocskavashulladékokat. 28.1-10

Felvidéki Parcellázó és Gazda­
sági Bank Részv.-társ. Nyitrán. 
Mérleg-számla 1910. dec. hó 31-én.

VAGYON Kor. fill.
GSzekék, műhely, raktár ős fogat .... 577733.01
Erzsibet-úti 17. sz. ház.....................  46334.16
Eladatlan ingatlanok........................................... 281642.32
tiekebel. kdtv. és külön!', adósok fedezettel 304780.61
Váltók..................................................................... 124908.81
Pénzkészlet............................................................. 20696.38
Felszerelés............................................................. 2598.76
Alapítási költség................................................ 1826.20
Lipótvári iparvágány....................................... 58011.14
Lipótvári kavicsbánya....................................... 61697.99
Vágujhelyi beruházások :

iparvágány.............................. 184789.03
földbirtok........................................ 39331.13
mészégető kemence .... 49178.35
munkáslak.............................. 5035.80 278334.31

Fogatuk és leltár Vágujhelyt.......................... 7339.33

1765903.02
TEHER

RészvénytSke.............................. 500000.—
Tartalékalapok : 

rendes tartalék . 22400.—
az 1875 : XXIV. 
t.-c. 4. §-ának 6. 
pontja értelmé­
ben alakított adó­
mentes tartalék
értékcsökkenésre 120059.61 142459.61 642459.61

Elfogad vány ok és forgatmányok . .7 698485.99
Vételár hátralék és egyéb hitelező .... 293494.45
Átmenő tételek........................ 4823.46
Tiszta nyereség......................... 126639.51

1765903.02

Nyereség- és veszteség-számla 
I9IO. december 31-én.

VESZTESÉG Kor. fill
Általános költség :

ház béregy vnérték, irodai és útiköltség,
hirdetési dijak.............................. ' , -.

Kamatok.................................................... ! ] ",

Tiszta nyereség ! ! ! I '. '. '. '. '. isj£j»g

______ 170014.33
NYERESÉG --------- --------

birtokparcellázásokből, bérszántásokból, fi. 
pótvári kavicsbányából, vágujhelyi kőbányá­
ból és vágujhelyi mészégetésbőí................. 157'»(r j-
ingatlanok jövedelméből................................. ’ 128088J

______  170014.33

Nyereség- és veszteség-számla
a nyereség felosztása iránti javaslataink 

elfogadása után.
VAGYON Kor. fin

Gőzekék, műhely, raktár és fogat . 5777-» n,
Erzsébet-úti 17. sz. ház...................... ] 46334il
Eladatlan ingatlanok.......................................... ' 28164» 39
Bokebel. kötv. és kiilönf. adósok fedezettél 30478061
Xa11Ó,z..................................................................... 12490881
™?ztár ................................................................. 20696.38
r elszerelés...........................................  ««
Alapítási költség...................... 1826.20

leírás............................................ 913,'ÍQ 91310
Lipótvári iparvágány............................................ 580n ..
Lipótvári kavicsbánya.......................................... fitfíq? no
Vágujhelyi beruházások :

iparvágány............................... 184789.03
földbirtok................................... 39331.13
mészégető kemence .... 49178.35
munkáslak............................... 5035.80 278334.31

Fogatok és leltár Vágujhelyi . . . , . , ~ 7339 33

______  1764989.92
TEHER  —

Részvénytőke............................... 500000.—
Tartalékalapok : 

rendes tartalék . 37400.—
az 1875 : XXIV. 
t.-c. 4. §-ának 6. 
pontja értelmé­
ben alakított adó­
mentes tartalék
értékcsökkenésre 166384.93 203784.93 703784 93

Elfogadványok és forgatmányok . . 77 . 698485.99
Vételár hátralék és egyéb hitelező .... 293494,45
Átmenő tételek................................. 482346
80/o-os osztalékra............................................... 40000 —
Az intéző bizottság fizetést pótló díjazására

és az igazgatóság jutalékára... 22101.09
A felügyelő bizottság díjazására................. 900.
Jótékony célokra............................. 600.—
Remuneration .................................................... 800.—

______  1764989.92

24. 1—1. Nyílra, 1911. évi január 12-én.

Az igazgatóság:
Fuchs MiJcsa s. k. Csillaghy György s.

aleinök. elnökigazgató.
Adler Bernát s. k. Löwy S. Jakab s. k.
Fuchs Kálmán s. k. Vagyon Árpád s. k.
Malcsiner Armin s. k. Deseö Dezső s. k. 
Dr. Kostyál Miklós s. k. Weisz- Jakab s. k.

A felügyelő bizottság:
Pollák Mór s. k. 

elnök.
Dr. Deutsch Izidor s k. László Sándor s. /*.

Telefon szám s 146.

Színházi ezukorkák és farsangi 
fánk mindig frissen kaphatók:
Poór-féie cukrászdában
Nyitrán, Bottyán-utca 4. :: Galgóczon, Erzsébet-út 7.

Gerbaud bonbonok eredeti csomagolásban!
Sajat készítésű teasütemények legfinomabb minőségben, úgyszintén „Jour- 

ewerek elnevezéssel dobozokban is kaphatók, ezek árai a következők : 
negyed kilós doboz I korona, fél kilós 2 kor. 10 fillér, egy kilós 3 kor. 60 fillér.
Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss 
r=Sí'te5l‘ w.aja® 's dessert sütemények, friss Gerbaud. Ugyanott 
berbaud-, Lindt- cs Gala Peter-féle csokoládék, dessertek és 
"1,!,..de.nfele cukor különlegességek nagy választékban s ami 
a to, igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi diós, mákos kalácsok, torták mindenkor 
megrendelhetők es kívánatra házhoz szállíttatnak.

153. 8—52

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán


